

اخبار احمدیہ

قادیان ۸ شہادت (اپریل)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی رحمت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ ۲۳ شہادت کی رپورٹ منظر پر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا اہم عملی ٹیکہ لینے کی وجہ سے کل ساڑھوں حرارت اور جسم میں درد کی تکلیف رہی، آج طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔
 اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی رحمت و سلامتی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔
 قادیان ۹ شہادت۔ محترم مداح میرزا محمد سعید احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی رحمت سے ہیں الحمد للہ۔
 ۱۰ مدرسہ احمیہ کے سالانہ امتحانات شروع ہیں۔ ماہ مئی (ہجرت) سے نئے تعلیمی سال کا آغاز ہوگا۔ پہلی جماعت کا داخلہ بھی ایسی وقت سے شروع ہو جائے گا۔ اس کلاس میں داخلہ لینے والے طلباء اس بارے میں دفتر نظارت تعلیم قادیان کی طرف رجوع کریں۔

۱۰ اپریل ۱۹۶۹ء

۱۰ شہادت ۲۸ مئی

۲۲ محرم ۱۳۸۹ھ

سینکڑوں کی جماعتیں کا پورے دورے کا میاں جلسہ سالانہ ملکی اجلاس میں جلسہ چیمپیاٹنی ویزن پر دو مرتبہ جلسہ کی فلم دکھائی گئی اہم شخصیتوں کی شرکت پر لطف تھا یہ اسلامی لٹریچر کی نمائش اور انہوت اسلامی کا اہم مظاہر

رپورٹ فرسٹ مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب منیر انچارج احمدیہ مسیحا مہنتن ڈارنیشن

”ہر لحاظ سے قابل تعریف جلسہ“
 (ایک ہندو رائٹر)
 ”ایک حیران کن جلسہ جس میں ہر ایک شامل ہونے والے کو فائدہ ہوا“
 (ایک اور رائٹر)

نہایت سے کر آگیا اور جلسہ کی مدد سے
 محمد حنیف صاحب جو اس پر بیڈیٹرز اور
 احمدیہ مارشس کی زیر صدارت جاری
 دعا کے بعد حضرت انصاریہ العزیز کی قلم
 ”جماعت کے ذہنوں سے خطاب“
 ترجمہ کیا گیا۔ پہلی تقریر ”انہوت اسلامی
 خلافت کیوں ہے؟“ کے موضوع پر محمد
 رمضان صاحب نے کی۔ پھر چند حدیثوں کی
 صحیح ترجمہ بھائی حسن علی بریلوی نے پیش کیا
 جو اعلیٰ عیت امیر کے مضمون سے متعلق تھیں
 دوسری تقریر ”بیعت کی غرض و نیت“ پر
 بھائی حمید زیاد علی صاحب نے اپنے
 ملفوظات میں سے ”جماعت احمدیہ کا نام
 کی وجہ“ بھائی آدم حجاب نے مسطورہ
 تقریر ”آج کے نوجوان“ پر بھائی ناصر
 سوکھی قائد جلسہ خدام الاحیہ روزانہ کی
 اور عباس لائے کا پہلا اجلاس گزارنے کے
 لئے درخواست ہوا۔

کیا اور کالج کے تین کمروں میں اعلیٰ لٹریچر
 تیاریات اور کارکنان کی کو فریڈ کے ذریعہ
 سے پیش کیا۔ اور ہفت روزہ پر تقسیم کرنے
 کے لئے بھی تیاری کر لی۔ سالانہ رپورٹ
 پھیلائی گئی تھی۔ اور اخبار LE MESSAGE
 کا خاص نمبر بھی جو اس موقع پر تقسیم ہوا۔
 تیاری کی کہ تمام کے دوران میں خاک اور
 بھانے آیا۔ جس کی وجہ سے اجاب کو بھی
 نگرہ ہوا۔ اور کام کی طرف زیادہ توجہ پیدا
 ہوئی اور دعا لیا نے مجھے بھی اس قابل بنا
 دیا کہ جلسہ میں شرکت کر سکا۔

جلسہ کا افتتاح

جلسہ اللہ کا افتتاح ۳ جنوری بروز جمعہ
 ایک۔ نئے بعد نماز ظہر ہوا۔ تلاوت و نظم
 کے بعد خاکسار نے مختصر انفاک میں بتایا کہ
 ہمارے جلسہ کی غرض و نیت کیا ہے اور
 اس غرض کو پورا کرنے کے لئے ہمیں جلسہ
 کے دوران کیا کرنا چاہیے اور کاموں کے
 علاوہ دعاؤں کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی
 مدد حاصل کرنے کی ضرورت ہے۔ پس آؤ
 ہم مل کر دعا سے جلسہ کو شروع کریں۔
 پینانچر اس کے بعد اجتماع دعا ہوئی انفاک
 بیماری اور گردی کے باعث صدر جلسہ سے

۶۔ بجلی والا ڈسٹرکٹ: حسن رمضان سکریٹری وقت باضی
 پلسٹی: مبارک رمضان سکریٹری تبلیغ
 ۸۔ نمائش لٹریچر: ابو طالب کو سکریٹری اشاعت
 ۹۔ جنرل کام و انتخاب: ناصر احمد سکریٹری جنرل سکریٹری
 ۱۰۔ جنرل کوآرڈینیٹنگ: خاکسار کے سپرد ہوئی۔
 پروگرام تیار کر کے ایک ہزار طبع
 کر دیا کہ تقسیم کرتے رہے۔ خاص دعوتی کارڈ
 بھی ۳۰۰ کی تعداد میں تیار کر دئے گئے۔
 خاکسار کے علاوہ خاکسار اور میر سے دو
 نائب مبلغین نے ملک میں خود دوسرے کر کے
 تقسیم کئے اور ملک کے کونے کونے میں
 خبر پہنچانے میں ریڈیو اور T.V کے علاوہ
 مقامی اخباروں نے بھی تعاون کیا جس کے لئے
 خاکسار کو سکریٹری صاحب پلسٹی کے ہمراہ
 سب مدیروں سے ملنے کا موقع بھی ملا۔

دارالسلام بڈنگ (دیس میں
 مسجود مرکز کی تعلیم الاسلام احمدیہ کالج۔ نیا
 مشن ہاؤس (ممنزلہ میں) کی صفائی اور تیاری
 خدام روزانہ کے سپرد تھی۔ کئی خدام نے
 ہفتہ بھر کام کیا۔ اور بڈنگ کو رنگ و
 روغن کر کے وہاں کی طرف سجا دیا۔ مشن
 ہاؤس جو زیر تعمیر ہے کو جلدی جلدی کلاسروں قابل
 بنا دیا گیا کہ اس میں ہانڈوں کو جگہ دیا جاسکے
 نمائش والوں نے اپنا کام خوب دل لگا کر

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و احسان
 سے مارشس کی احمدیہ جماعتوں کو اس سال
 جلسہ لائے دو دن کے لئے منعقد کرنے کی
 توفیق دی۔ (اس سے پہلے یہ ایک ہی دن
 ظہر اور عصر کی نمازوں کے درمیان ہوا کرتا تھا)
 جو ہر لحاظ سے کامیاب رہا ہے۔ اور احمدیوں
 کے لئے باعث ازاد ایمان ثابت ہوا اور
 غیروں کے لئے اسلام اور احمدیت کی حقیقت
 کو سمجھنے میں مدد ملی۔ الحمد للہ۔

جلسہ کی تیاری

گذشتہ سال ستمبر میں میری درخواست پر
 ہمدردی مرکزی مجلسین عالی نے جلسہ لائے کو دو
 دن کے لئے منعقد کرنے کا فیصلہ فرمایا۔ مگر
 ہم مقامی حالات اور گذشتہ تجربہ نہ ہونے
 کی وجہ سے ڈرتے تھے کہ یہ کہاں تک کامیاب
 ہوگا۔ بغیر نقد اکٹھا کرنے کا ہند ہوا اور کئی
 حیران میں سے ہر ایک نے اپنے اپنے شعبہ
 کا پانچ لیا۔
 ۱۔ پروگرام: منصور امیر الدین صاحب سکریٹری
 ۲۔ شیڈولنگ: حاجی احمدیہ اللہ نول سکریٹری جماعت
 ۳۔ جہان نوازی: شمس یار علی سکریٹری خاص فنڈز
 ۴۔ خوراک: محمد حنیف جواہر پریڈیٹنٹ۔
 ۵۔ پانی و صفائی: عبدالرشید جواہر سکریٹری مال۔

بابہمی انہوت

نماز ظہر باجماعت ادا کی گئی اور
 حاضرین کی خدمت میں چائے پیش کیا
 اور آپس میں سیل طلب کے لئے وقت
 انصار (روزانہ شہر میں رہنے والے احباب
 اور ہاجرین) پر دعوت سے آئے وہاں
 اور غیر احمدی احباب کی بھی دعوت
 اور انصار ہاجرین کو اپنے اپنے گھر
 (باقی دیکھیں صفحہ ۱۰)

ہفت روزہ بدر قادیان
مورخہ ۱۰ شہادت ۱۳۲۸ھ

تبلیغ اسلام کا فریضہ اور مسلمان

شکر کا مقام ہے کہ کئی طرح کی ٹھوکریں کھانے اور بے شمار ناکامیاں دیکھنے کے بعد ماہِ کرام کو اب تبلیغ اسلام کے بارے میں اپنی خطرناک غلطی کا احساس ہونے لگا ہے۔ اگرچہ دنیا کا ذہن تا حال اس کے لئے پورے طور پر صاف نہیں ہوا۔ لیکن خیالات میں جس طور کی تبدیلی پیدا ہوئی ہے اُسے غلطی محض کی طرف ایک قدم ضرور قرار دیا جاسکتا ہے۔ اور وہ دن یقیناً بڑا ہی بابرکت ہوگا جب مسلمان سب کے سب اس فریضہ کے تمام مقصدیات کو سمجھتے ہوئے صحیح صحیح لائنوں میں اس کی ادائیگی کی طرف متوجہ ہوں گے!! درحقیقت یہی وہ اصل شہسب جو مسلمانوں میں تلی رُوح کے زندہ رکھنے اور اسلام کی فعالیت کو ظاہر کرنے کا موجب بن سکتا ہے۔

علماء کرام کے بدلے رجبہ رجانات کے بارے میں ہمارے خیال کی تائید اخبار الجلیتہ دہلی کے بعض تازہ اقتبارات سے ہوتی ہے جو اگرچہ کسی قدر لمبے ہیں لیکن بات کے مختلف پہلوؤں پر غور کرنے کے لئے ممکن حوالہ نقل کیا جاتا ہے دھوہڈنا :-

(۱) — مورخہ ۲۸ مارچ ۶۹۹ء کے مقالہ اقتباریہ میں معاصرین مسلمانوں کی (یا بلفظ دیگر جمعیتہ نام کی) ایک واضح غلطی کی نشان دہی کرتے ہوئے لکھا :-

"افسوس کہ ہم طویل ترین مدت سے ایک ہی غلطی میں مبتلا ہیں۔ ہم نے سمجھ رکھا ہے کہ سیاسی تبدیلیاں ساری تبدیلیوں اور کامیابیوں کا دروازہ ہے۔ اور اگرچہ تجربات نے اس طریقہ کی غلطی آخری حد تک واضح کر دی ہے۔ مگر اس معاملہ میں ہمارا ذہن کسی طرح بدنے کا نام نہیں لیتا۔

انگریز کے سیاسی اقتدار کو ختم کرنے کے لئے ہم نے آسمان سر پر اٹھالیا تھا۔ ہمارے تمام اوصاف و اکار سمجھ بیٹھے تھے کہ انگریز کے ہٹنے ہی اسلام کی رواجی عظمت و شوکت کا دور دوبارہ شروع ہو جائے گا۔ انگریز نے سیاسی گرتی چھوڑ دی اور اس عاقبت پر تقریباً چونتالیس صدی گذر گئی مگر ہمارا کوئی ایک سستہ بھی حل نہ ہوا۔ بلکہ شدید تر ہو گیا۔

اس سنگین تجربہ کا کم سے کم فائدہ یہ ہونا چاہیے تھا کہ ہم سیاسی تبدیلیوں کا بے حقیقت ہونا سمجھ جاتے اور یہ جان لیتے کہ زندگی اور تقدیر بنانے میں کچھ دوسرے عوامل زیادہ اہم حصہ ادا کرتے ہیں۔ مگر افسوس کہ سب کچھ کھونے کے باوجود ہمیں یہ فائدہ بھی حاصل نہ ہوا۔"

(۲) — اس کے دو ہفتے بعد ۲۸ مارچ ۶۹۹ء کے مقالہ اقتباریہ بعنوان "الترتیبیہ کے دور" میں ملکیت سے بعد جمہوریت کی تاریخ کا جامع خلاصہ بیان کرتے ہوئے لکھا :- "اس طرح وہ سیاسی دور شروع ہوا جس میں افراد کی حکمرانی تو ختم ہو گئی البتہ ایک نئی حکمرانی شروع ہوئی اور وہ تھی اقلیت کے اہم اکثریت کی حکمرانی" آگے چل کر آزادی ہند کے بعد کے زمانہ میں مسلمانوں کا ال بیان کرتے ہوئے لکھا ہے :-

"عجیب بات ہے کہ اس دور میں ہمارے یہاں جو سیاسی تحریکیں اٹھیں۔ انہوں نے زیادہ تر دو میں سے کسی ایک چیز میں اپنے لئے غایت تلاش کی۔ تقسیم یا اتحاد۔ دوسرے لفظوں میں اپنی ہستی کو سمیٹ کر اپنے کو بچانا یا اپنے کو دوسروں میں ضم کر کے اپنے کو بچانا۔ حالانکہ ایک تیسری شکل بھی موجود تھی اور وہ یہ تھی کہ نظریاتی اقدام کر کے اپنی عدوی طاقت کو اتنا بڑھایا جائے کہ ہمارا وجود خود جمہوری اصولوں کے مطابق ملک میں فیصلہ کن بن جائے۔"

اچھے تو یہی کام تھا جو اول روز سے ہمارے اُد پر فرض تھا۔ آخری نبی کی آواز ہونے کے بعد سے عالم کی طرف بغوث ہیں۔ اور اب ہمارے اُد پر غائد ہوا ہے اور ہم یہاں ہوں غیر مسلموں پر اسلام کی تبلیغ کرنی اور انہیں گمراہی سے نکال کر خدا کے سایہ میں لائے کی کوشش کریں۔ یہ کام پہلے

اپنے اندر صرف ایک قدر رکھنا تھا یعنی تبلیغی قدر۔ مگر جمہوری دور نے اس کے اندر ایک اور قدر جمع کر دی اور وہ سیاسی قدر ہے۔ اس بناء پر ضرورت تھی اور ہے کہ اس کام کو دو گونہ اہمیت کی بنا پر مزید شدت کے ساتھ انجام دیا جائے جس کو پہلے صرف ایک درجہ کی بنا پر کرنا ہمارے لئے ضروری تھا۔ اس کے بعد آخر میں لکھتے ہیں :-

"ہم قادیانیوں۔ تو اسی بنا پر لڑتے رہے کہ وہ ہمارے رسول کو آخری رسول نہیں مانتے مگر ختم نبوت کے عقیدہ کی بنا پر غیر مسلموں کے مقابلہ میں جو عدوی ہم ہمیں جاری کرنی تھی اس کو جاری کرنے میں ناکام رہے۔ اور یہی وہ مقام ہے جہاں ہماری غلطی کا اصل سرا ملتا ہے۔ اور یہی وہ مقام ہے جہاں سے دوبارہ ہمیں اپنی جدوجہد کا آغاز کرنا ہے۔"

تعمیر ملت کے لئے سیاست کو آلہ کار بنانے کی غلطی کا تجربہ کر لینے کے باوجود مقالہ نگار نے غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کے کام کو بھی سیاست ہی کی عینک سے دیکھنے کی کوشش کی ہے۔ اس پاکیزہ دینی خدمت کو محض عدوی طاقت بڑھانے کا ذریعہ قرار دے کر اسلام کے حسین چہرہ کو داغ آلود کر کے پیش کرنے کی یہ کوئی اچھی کوشش نہیں۔ مشکل تو یہی ہے کہ فی زمینہ علماء حضرات کو سیاست کا چسکا ایسا پڑا ہے کہ باوجود صدہا ناکامیاں دیکھنے کے آسانی کے ساتھ اُسے چھوڑنے کو تیار نہیں۔ اگر قرآنی بیان کی روشنی میں اس مقدس فریضہ کی تفصیلات کا مطالعہ کیا جائے تو اس کا اصل الاصول وہ ہے لوت جذبہ ہمدردی ہی ہے جو بنی نوع انسان کے لئے ہر مسلمان کے دل میں اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے۔ اس قابل قدر جذبہ سے سرشار رہ کر مقدس باقی اسلام (بابائنا و اہانتنا) نے کئی زندگی کے نہایت درجہ تکلیف دہ صبر آزما ۱۳ سال گزارے اور پشیمان دین کے ہاتھوں ہر قسم کی اذیتیں منافی صبر و تحمل کے ساتھ برداشت کیں۔ پھر مدنی زندگی میں دشمن کی بار بار لشکر کشی کا پوری پامردی اور فدائیت کے ساتھ مقابلہ کیا اور سینکڑوں جانیں اس راہ میں قربان کر دیں۔ کس قدر قابلِ نفرت اور گھٹیا درجہ کا خیال ہوگا جو یہ کہا جائے کہ نعوذ باللہ آپ نے یہ سب کچھ عدوی طاقت بڑھا کر اقلیت پر حکومت کرنے کی غرض سے کیا۔ یہی تو وہ رنگین عینک ہے جس سے یورپ کے معترضین نے مقدس باقی اسلام صلتے اللہ علیہ وسلم کو دیکھا۔ یا برعکس غلط قسم کے بعض نام نہاد علماء پیش کرنا چاہتے ہیں، جو رُوح اسلام ہی کے منافی ہے۔

اسلامی تعلیم کی رُوسے غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام عدوی طاقت بڑھانے کے لئے ہرگز نہیں بلکہ جیسا اوپر بیان ہوا۔ تبلیغ نام ہے اس سچی ہمدردی کے عملی اظہار کا جو انبیاء علیہم السلام اپنے بنی نوع کے ساتھ رکھتے ہیں۔ جبکہ عامۃ الناس کی پر معصیت زندگیوں کو دیکھ کر ان کے دل کباب ہوئے جاتے ہیں۔ اس کی مثال بوجہ حدیث نبوی اس آدمی کی ہے جو شعلہ زن آگ میں گر رہے پروانوں کو بچانے کے لئے جدوجہد کر رہا ہو۔ اور رَحْمَةً لِلْعَالَمِیْنَ جہنم میں کودنے والوں کی گروں سے پکڑ پکڑ کر انہیں برباد کن نتائج سے بٹا رہے ہیں۔

عجیب کا مقام ہے کہ اقلیت کی اس تفصیل سے جو غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں بیان کی اور آج کے اقتباس میں اس کا مطالعہ کیا اس کو دیکھ کر غیر مسلموں میں اسلام کی نسبت کیا کچھ محبت اور اُلفت یا رُحمت پیدا ہوگی۔ بلکہ نفرت اور بُد زیادہ ترین تباہی ہے۔ لیکن اگر تبلیغ اسلام کی تفصیل اس طور پر کی جائے کہ جس پر معصیت زندگی میں آپ لوگ اس وقت گذر رہے ہیں اسلام کی پیاری تعلیم تمہیں اس سے نکال کر ایک ہمدرد انسانیت نیک اور پارسا انسان بنا دیتی ہے۔ تو ہر کسٹنے والا اس کی طرف راغب ہوتا ہے۔ اور اس کی مسخوی خوبوں کے باعث اس کا دار و شیدا بن جاتا ہے۔

الغرض ضرورت ہے اس وقت غیر مسلموں کے سامنے اسلام کے ذاتی حسن کو پیش کرنے کی نہ کہ اس زمانے کی نام نہاد جمہوری قدروں کو اس سے موافق بنانے کی تا مسلمانوں کو عدوی طاقت حاصل ہو کہ اقلیت پر حکومت کرنا شروع کر دیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جب تک مسلمانوں کی تمام تبلیغی مساعی خالص لہدیت پر مبنی نہیں، اس وقت تک نہ تو کامیابی ممکن ہے اور نہ ہی غیر مسلموں کا اسلام کی طرف اس طرح کا پُر غلوں رجحان ہو سکتا ہے جس کا نتیجہ صدر اسلام میں دیکھا گیا۔!!

غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کے اہم فریضہ سے غافل رہ کر اگروں کے ساتھ علماء کے ذمے رکھنے کی بات بڑا عجیب سے مقدس باقی سلسلہ اگروں سے خود نبی اور آپ کی (باقی دیکھیں صفحہ ۱۱ پر)

سورۃ الفلق میں تمام مخلوقات کے شر سے بچنے کی ایک جامع سکھانی کئی ہے

بندہ کے توکل کے یہ معنی ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کا ہو جائے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تفسیر کبیر میں سورۃ الفلق کی آیت کریمہ قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ کی پر لطف تفسیر کرتے ہوئے فرمایا ہے۔ پھر قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ میں شتر ما خلق میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ انسان تمام مخلوقات کا ایک حصہ

یعنی دنیا میں جس قدر جمادات نباتات اور حیوانات ہیں ان سب کو ترکیب دے کر خدا تعالیٰ نے انسان کو بنایا ہے اور اس کا پھر میں ان تینوں جگہوں میں پھیلی ہوئی ہیں اور ان تینوں کا خلاصہ نکال کر انسان بنا ہے۔ اگر انسان کو ان تینوں جگہوں سے خوراک نہ ملے تو وہ انسان نہیں رہتا مثلاً مٹی انگور نہیں ہوتی لیکن انگور مٹی سے پیدا ہوتا ہے۔ اگر تم انگور کی جڑیں مٹی سے نکال لو تو انگور باقی نہیں رہے گا۔ کیونکہ اس کی ترقی کا ذریعہ یہ ہے کہ مٹی بھی ہو اور انگور کی بیل بھی۔ اگر مٹی نہ ہو تو انگور کی حیثیت باقی نہیں رہتی۔ اور اگر مٹی ہی ہو اور انگور نہ ہو تو مٹی کی کوئی قدر قیمت نہیں اس کی طرح اگر نباتات، جمادات اور حیوانات کے نتیجہ میں انسان پیدا نہ ہوتا اور اگر خالی اسکا جڑ تک یہ چیزیں رہتیں تو یہ سب فضول اور لغو ہوتیں جیسے مٹی فضول اور لغو ہے بنیہ خرمیزہ کے بغیر آم اور انگور کے۔ پس وہ لوگ جو یہ سمجھتے ہیں کہ ہم انسانوں کو روحانی امور کی طرف توجہ دیتے ہیں مگر طبیعت سے پرہیز کرنا اور ان کی ان ضروریات سے علیحدہ کرنا کہ جو خدا تعالیٰ نے انسان کے ساتھ رکھی ہیں وہ اس امر کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ طبیعت وہ زمین ہے جس میں روحانیت کا پودا اگا کرنا ہے اور اسی زمین میں نشوونما پا کر یہ پودا روحانیت کے میوے

کیا ہے اس کے پھیل کا نام انسان ہے۔ جب تک یہ نہ ہو انسانیت کا پودا پخت نہیں ہو سکتا۔ اور جب تک یہ خیال نہ رکھا جائے کہ انسانیت کی جڑیں جمادات، نباتات اور حیوانات سب میں ہیں اس وقت تک یہ پودا سرسبز نہیں رہ سکتا۔ سورۃ الفلق کی آیت قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ میں شتر ما خلق میں ہیں اسکی طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ انسان مخلوقات کا ایک جزو ہے۔ وہ جمادات، حیوانات سے علیحدہ نہیں ہے۔ اگر ہم ان چیزوں سے علیحدہ ہوتے تو ہمیں یہ حکم نہ دیا جاتا کہ ہم ان چیزوں کے شر سے پناہ مانگیں۔ میں شتر ما خلق کے الفاظ ظاہر کرتے ہیں کہ ان چیزوں کی بردگی ہم تک پہنچ سکتی ہے اس لئے ہمیں ان کے شر سے محفوظ رہنے کے لئے ہر وقت دعا کرنی چاہیے

غرض ہمیں یہ بتایا گیا کہ تمام جمادات سے ہمیں شتر بھی پہنچ سکتا ہے اور خیر بھی۔ تمام نباتات سے ہمیں شتر بھی پہنچ سکتا ہے اور خیر بھی اور تمام حیوانات سے ہمیں شتر بھی پہنچ سکتا ہے اور خیر بھی۔ اور ساری جڑیں ان تینوں کوزوں میں دی ہوئی ہیں۔ ان حالات میں ہمیں دعا سکھانی کہ اگر ہم ترقی کرنا چاہتے ہیں تو ہمیں اپنی جمادات

نباتی اور حیوانی ہستی کا خیال رکھنا چاہیے جب تک جڑوں کو مانی نہ دیا جائے اس وقت تک درخت سرسبز نہیں رہ سکتا۔ اسی طرح انسان کی روحانیت اعلیٰ درجہ تک نہیں پہنچ سکتی جب تک وہ جمادات، نباتات اور حیوانات میں سے طیب اشیا کو استعمال نہیں کرتا اور ان کے شر سے بچتا نہیں ہے اسی طرح درخت میں بعض امراض ایسی کی جڑوں سے پیدا ہوتی ہیں اور بعض پتوں سے سورۃ الفلق کی ان آیات میں ہیں

ان امراض سے بچنے کا علاج بتایا ہے جو ہمیں جڑ سے پہنچ سکتی ہیں۔ پس فرمایا تمہیں دعا کرنی چاہیے کہ وہ خدا جس نے تمام مخلوقات پیدا کی ہے ہم اس کی پناہ میں آتے ہیں تاکہ ہمیں تمام مخلوقات کی خیر تو ملتی رہے لیکن ان کا شر ہم تک نہ پہنچ سکے۔ کیونکہ ان چیزوں کا خالق ہی اگر چاہے تو آپ ہو سکتا ہے مگر نہ نہیں

قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ میں شتر ما خلق میں ایک اور ہم امر کی طرف توجہ دلائی گئی ہے ہر فرد کی توجہ مبذول کرانی گئی ہے اور وہ یہ کہ سورۃ الفلق سے پہلی سورت یعنی سورۃ الاخلاص میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو توحید کامل کا سبق دیا تھا۔ اس سورۃ کے بعد قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ میں

نشتر ما خلق کہہ کر یہ بتایا ہے کہ اسے وہ شخص جو ایمان لایا ہے ہماری ذات پر، ہمارے کلام پر اور اس میں سے بھی ہمارے پتران پر ہم اسے کہتے ہیں کہ جادو اور جگر لوگوں میں

اپنے اس ایمان کا اعلان کرو اور کہو اَسُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ تم لوگ دنیا میں بھروسہ نہ کرنے ہو اپنے مال باپ پر۔ تم لوگ بھروسہ رکھتے ہو اپنے رشتہ داروں پر۔ تم دوستوں پر۔ تم لوگ بھروسہ رکھتے ہو اپنے خاندانوں اور جنموں پر۔ تم لوگ بھروسہ رکھتے ہو اپنے محلہ کے لوگوں پر اور محلہ کے چوہدریوں پر۔ تم بھروسہ رکھتے ہو اپنی حکومتوں پر اور تم بھروسہ رکھتے ہو اپنے ملک کی فوجوں پر اور اپنے ملک کے استاذوں پر جو لوگوں کو جہالت سے بچاتے ہیں اور ملک کے لوگوں پر جو اہل خاک کی صحت کی ترقی میں مدد دیتے ہیں اور ملک کو بیماریوں سے محفوظ رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ غرضیکہ تم لوگ ان چیزوں پر بھروسہ رکھتے ہو مگر میرا ان میں سے کسی پر بھروسہ نہیں۔ بلکہ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ ان کی طرف سے توجہ ہٹا کر

میں نے رب الفلق تک اٹھ کر لو لگائی اور اسی پر میرا بھروسہ ہے۔ گو اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ بجز ماسا فقر ہے لیکن اس کو کہنے والا گویا ساری دنیا کو صلح دیکھتے ایک ایک دعوائے کرتا ہے جس کے بعد دنیا کا ہر شے اس کے اعمال کا نگران بن جاتا ہے۔ وہ ایک مجلس میں جاتا ہے اور کہتا ہے مجھے برا نہیں حکومت کی، اس باب کی۔ بھائی بہنوں کا، دوستوں رشتہ داروں کی۔ پھر وہ دوسری مجلس پر جاتا ہے اور یہی کہتا ہے۔ کیونکہ اس کو قتل کے نفاذ میں یہی حکم دیا گیا ہے کہ وہ ہر مجلس میں جائے اور یہ اعلان کر دے کہ اَسُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ میں نے رب الفلق یعنی مخلوقات کے پیرا کرنے والے کی پناہ میں اپنے آپ کو دے دیا اور اسی لئے اب

شانِ قرآن

شکر خدائے رحمان جس نے دیا ہے تہراں
نغمے نئے سارے ہلے اب گل کھلا یہی ہے
کیا وصف اس کے کہنا ہر حرف اشش کا کہنا
دلبر بہت ہیں دیکھے دل لے گیا یہی ہے
دیکھی ہیں سب کتابیں مجھل میں جیسے خواہیں
خالی ہیں ان کی قبا میں خواتین ہدیٰ یہی ہے
اس نے خدا ملایا وہ بار اس سے پایا
راتیں تھیں جتنی گزریں اب دن چڑھا یہی ہے
پہلے صحیفے سارے لوگوں نے سب دیکھا ہے
دنیا سے وہ سدھارے نوشتہ نیا یہی ہے

مستوف کلام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ذیوی اسباب پر

میرا بھروسہ نہیں ہے۔ پھر وہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت تیسری مجلس میں جاتا ہے اور یہی کہتا ہے اور اس کے بعد چوتھی مجلس میں جاتا ہے اور یہی کہتا ہے۔ اور اس طرح ہر شخص اس کے اعمال کا نگران بن جاتا ہے۔ اور پھر جب اتنا بڑا دعویٰ کرنے کے بعد وہ اگر کسی شخص پر تھانہ لگا کر یا کسی اور کے سامنے جاتا اور اسے سلام کرتا ہے اور اس سے اپنی مشکلات کے دور کرنے میں مدد مانگتا ہے تو ان لوگوں میں سے جن کے سامنے اس نے اپنے آپ کو رب العلیٰ کی پناہ میں دے دے اور ذیوی رشتوں سے قطع تعلق کا اعلان کیا تھا ہر ایک اسے شرمندہ کر دگا۔ کہ تو نے دلوں کو بہت بڑا کیا تھا مگر عمل کے وقت اپنے دعویٰ کو سچا کرنے نہ دکھا سکا۔ تو اللہ تعالیٰ نے اَعُوذُ بِرَبِّ الْعَلِیِّ سے پہلے تعلق کا لفظ لا کر ہر مسلمان کو گواہ بنا دیا ہے کہ جب تم اللہ تعالیٰ کی صحیح توحید کا علم حاصل کر چکے ہو تو

ہر مجلس میں جا کر یہ اعلان کرو

تا ہر شخص تمہارا نگران بن جائے۔ اور جب بھی دیکھے کہ تمہارا عمل اس کے خلاف ہے تو وہ تم کو شرمندہ کر سکے۔ ایک شخص منہ سے تو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ میں نے اپنے آپ کو رب العلیٰ کی پناہ میں دے دیا مگر جب اس کے گھر میں بیماری آتی ہے۔ وہ خود یا اس کے بیوی بچے بیمار ہو جاتے ہیں تو وہ گھبرا کر رونے لگ جاتا ہے۔ جب اس پر ترغیب ہو جائے تو وہ گھبرا کر رونے لگتا ہے۔ ہنسناراضی ہو جائیں تو گھبرا کر رونے لگتا ہے۔ استاء بگڑ جائے تو گھبرا کر رونے لگتا ہے۔ بس ہر شخص اسے جھوٹا کر سکتا ہے کہ تم خود اللہ تعالیٰ کی توحید پر قائم ہونے کے ذریعہ اسے تم سے تو دعویٰ کیا تھا کہ سوائے خدا تعالیٰ کے مجھے کسی کی پروردگاری نہیں پھر یہ کیا ہے کہ دنیا کی ہر مصیبت سے تم ڈر رہے ہو پس

مصورہ تعلق سے اسباب میں

اللہ تعالیٰ نے ایک مومن سے یہی کہا ہے کہ اگر تمہارے اندر واقعی ایمان پیدا ہو چکا ہے تو ساری دنیا کو چیلنج دے دو اور سب دنیا کے سامنے دنیا سے بے پروا ہو کر اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی پناہ میں دے دینے کا اعلان کرو۔ تا جب تمہارا عمل اس دعویٰ کے خلاف ہو تو ہر شخص یہ سمجھ سکے کہ یہ جھوٹا ہے۔ منہ سے تو کچھ کہتا ہے مگر عمل سچا اور ہے۔ اَعُوذُ بِرَبِّ الْعَلِیِّ کی آیت میں ختم ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی ہے کہ اپنے

اس دعویٰ پر ساری دنیا کو گواہ بنا لیا انسان خدا تعالیٰ کے حضور جاتا ہے اور کہتا ہے کہ اے خدا میں نے تمام رشتوں سے قطع تعلق کر لیا اور اپنے ہاتھ پاؤں باندھ کر اپنے آپ کو تیرے حضور ڈال دیا ہے مگر اللہ تعالیٰ اسے فرماتا ہے کہ یہ بات ہم کو آ کر نہ کہو بلکہ جاؤ اور دنیا کے سامنے یہ بات بیان کرو۔ اور اسے اس بات پر گواہ بناؤ کہ تم خدا تعالیٰ کے سوا ہر چیز سے بے نیاز ہو۔ تا جب تمہارا عمل تمہارے اس دعویٰ کے خلاف نظر آئے تو لوگ کہہ سکیں کہ تم بڑے جھوٹے اور کاذب ہو۔ منہ سے تو کچھ کہتے ہو مگر عمل کچھ ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے یہاں تعلق کا لفظ رکھ کر بنا دیا کہ اب تم

سارا انسان کہیم

بڑھ چکے۔ اب تمہارے دل کا ایمان کتنی حال کر چکا ہے۔ اب اسے مخفی نہیں رکھا جاسکتا جو بات تم ہمارے سامنے آ کر کہتے ہو اسے یا تو کھلے میدان میں ظاہر کرو۔ لوگوں کو اس پر گواہ بلکہ غاصبی اور نجات دہا۔ تا جب تمہارا عمل اس کے خلاف ہو تو وہ ملامت کر سکیں اور یا پھر اس دعویٰ کو ترک کر دو ہم تمہارے اس دعویٰ کو نہیں مانتے جو تم علیحدگی میں ہمارے حضور کرتے ہو اور ہمارے سامنے وقتاً کہتے ہو کہ اَعُوذُ بِرَبِّ الْعَلِیِّ۔ اے میرے رب۔ میں تیرے پناہ میں آتا ہوں تمہارے

اس دعویٰ کے معنی

تو یہ ہیں کہ تمام مخلوق سے تمہارا رشتہ ٹوٹ چکا اور خدا تعالیٰ کے ساتھ قائم ہو گیا۔ اب تمہارا بھروسہ مال باپ، بھائی بہن، دولت اجاب، رشتہ داروں، قوم و حکومت پر نہ ہو گا۔ ان سب کے تعلق ٹوٹ کر اب خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق قائم ہو گیا۔ اور یہ ایک ایسا دعویٰ ہے جس کی حقیقت تم پر اس وقت تک واضح نہیں ہو سکتی جب تک کہ تم لوگوں کو اس پر گواہ نہ بنا لو۔ اور جو انسان اس مقام پر پہنچا ہو وہ کس طرح اطمینان کا سامنے لے سکتا ہے جب تک وہ اپنے عمل سے اس دعویٰ کی تصدیق نہ کر دے

بعض لوگ میرے پاس آتے ہیں اور کہتے ہیں کہ فلاں کام کے لئے دعا کرو۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیتے ہیں کہ اگر ہو سکے تو فلاں شخص سے سفارش بھی کرو اور دعا کے ساتھ ہی سفارشی خود چاہتا ہوں کہ فلاں شخص کو تیرے بلکہ مومن کے لئے توبہ شرم سے زمین میں گر جانے کا مقام پہنچاؤ۔

اللہ تعالیٰ سے رشتہ

جو کہتا ہے تو اسے نہ بادشاہوں پر بھروسہ کرنا چاہیے اور نہ کسی پارلیمنٹ پر اور نہ کسی فوج یا حکومت پر اور نہ ملک کے مدبروں پر۔ مومن تو دنیا کے سامنے یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ میرا ہاتھ خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ اور یہ دعویٰ کرنے کے بعد اگر وہ کسی کے پاس جاتا اور اس سے باہر آتا کہتا ہے کہ میرا فلاں کام کرو اور بغیر تعلق اور اصرار کے اس جیل کی بنا دیر کہ اللہ تعالیٰ نے سامانوں سے کام لینے کا حکم دیا ہے اگر کوئی شخص کسی ایسے شخص سے جس پر اس کا حق ہے مدد چاہے تو یہ گناہ نہیں۔ گناہ یہ ہے کہ وہ سفارش پر تعلق کرے۔ اور جب اس کی خواہش پوری نہ ہو تو اسے مدد نہ ہو۔ اور وہ اصرار کرے کہ کسی طرح اس کو سفارشی چھٹی مل جائے تو اس سے زیادہ ذلیل کون ہو سکتا ہے۔ غاصبی ظہور الدین صاحب اکتل کے والد موعظی امام الدین صاحب کو

نصوٹ سے بہت شغف

تھا۔ احمدی ہونے سے پہلے وہ مونیائے کے مرید تھے اس لئے جب بھی انہیں موقع ملتا تھا وہ یہ بات کہتے کہ فلاں موعظی صاحب کہتے تھے کہ انہوں نے عرش پر توجہ کیا۔ فلاں موعظی صاحب تھے جنہوں نے فلاں آسمان پر سجدہ کیا۔ فلاں نے سجدہ میں اللہ تعالیٰ کو نہ دیکھا۔ مگر احمدیت میں یہ بات نظر نہیں آتی۔ میں اس کے متعلق ان کو کئی دلائل دیتا مگر سال چھ ماہ کے بعد پھر یہی سوال کرتے کہ وہ چیز بھی نہیں ملتی جو مونیائے بتاتے چلے آئے ہیں۔ ایک دن اللہ تعالیٰ نے مجھے ان کا جواب سمجھا یا میں نے ان سے کہا کہ کیا آپ دیکھتے نہیں کہ وہ عرش پر سجدہ کرتے ہیں یا آسمان پر گرنے والے ہیں وہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

سے درجہ میں چھوٹے ہیں۔ وہ کہنے لگے میں مانتا ہوں کہ احمدیت میں سب کچھ ہے مگر عرش پر سجدہ کرنا بھی تو بہت بڑی بات ہے۔ میرا نے کہا میں مانتا ہوں کہ وہ عرش پر سجدہ کرتے ہوں گے۔ مگر اللہ تعالیٰ کے ساتھ ان کے تعلق کا کوئی ظاہری ثبوت بھی ہونا چاہیے۔ ایک انسان بھی اپنے ساتھ ادنیٰ جوڑ یا تعلق رکھنے والے کو ذلیل نہیں کرتا۔ میں نے ان سے کہا کیا آپ دیکھتے نہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر گستاخاں تھا۔ ابتداء میں بیسویں اور بعد میں سینکڑوں تک مہمان روزانہ لشکر سے کھانا کھاتے تھے لیکن مہمان نوازی کا خراج

بندہ سو سے ۲۰ ہزار روپیہ ماہوار تک تھا مگر آپ کی کوئی آمد مقررہ اور معین نہ تھی بیشک جماعت کے دو سمت جندہ دیتے تھے لیکن یہ کوئی مقررہ اور معین آمد نہ تھی مگر دیکھئے باوجود اس قدر کثیر اخراجات کے اور آمد کی بغین حدیث نہ ہونے کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جندہ تعالیٰ پر کیسا توکل تھا اور خدا تعالیٰ کس طرح آپ کی ضرورتوں کو پورا کرتا تھا۔ کیا یہ عرش پر سجدہ کرنے والے لوگ بھی اس توکل کے مقام پر پہنچے؟ مولوی صاحب اس بات کو سن کر کچھ سوچ میں پڑ گئے اور مختصری دیر کے بعد کہنے لگے کہ کونج میری سمجھ میں یہ بات آگئی ہے کہ یہ

عرش پر سجدہ

دھوکہ بھی تھا۔ یہ عرش پر سجدہ کرنے والے صاحب غلہ لکھنے کے زمانہ میں زمینداروں سے کہا کرتے تھے کہ کچھ غلہ ہمیں بھی بھجوانا۔ میں نے ان سے کہا کہ بس دیکھو بس کہ یہی فرق ہے منہ توکل اور جھوٹے منہ توکل میں ہوتا ہے۔ یہ حال مومن خدا تعالیٰ پر توکل کرنے والا ہوتا ہے۔ اور جب وہ لوگوں کے سامنے کہتا ہے کہ اَعُوذُ بِرَبِّ الْعَلِیِّ میں رب العلیٰ کی پناہ میں آتا ہوں تو پھر وہ بندوں کی طرف نگاہ نہیں کر سکتا بلکہ خدا تعالیٰ پر ہی یقین رکھتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مثال ہمارے سامنے ہے آپ کو کیا پتہ ہوتا کہ کئی روپیہ آجائے گا یا نہیں مگر خرچ ہوتا تھا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کا نفضل تھا کہ اس نے

کبھی تنگ نہ آنے دی

تو مومن بندوں کی طرف نگاہ نہیں کرتا بلکہ اللہ تعالیٰ پر توکل رکھتا ہے آگے اللہ تعالیٰ کا اختیار ہے کہ وہ کسی کا امتحان فاتحہ دے کر دنیا چاہے تو لے لے یا کسی کو فریاد دے کر آنا چاہے تو آزما لے۔

شیخ عبدالقادر صاحب حیدرآبی کے متعلق لکھا

ہے کہ بہت اعلیٰ لباس پہنتے تھے اور اعلیٰ کھانا کھاتے تھے۔ بعض اوقات ایک ایک جوڑا ان کا ایک ایک ہزار روپیہ یعنی اڑھائی تین ہزار روپیہ کا ہوتا تھا۔ بعض نادان ان پر اعتراض بھی کرتے تھے مگر آپ جواب دیتے کہ میں تو جو کچھ پہنتا ہوں اللہ تعالیٰ کے حکم سے پہنتا ہوں۔ میں تو کبھی کبھی کچھ انہیں پہنتا جب تک اللہ تعالیٰ مجھے نہیں کہتا کہ اے عبدالقادر! تجھے میری ذات کی قسم یہ کپڑا پہن۔ تو

بندہ کے توکل کے یہ معنی ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کا ہوجاے چنانچہ فرمایا تکل اَعُوذُ بِرَبِّ الْعَلِیِّ کہ جادو کے لوگوں سے کہہ دے کہ میں اب خدا تعالیٰ کا ہوجاؤں ہوں مجھے تمہاری کوئی پروردگاری نہیں اور اگر لوگ جس حد

آخری قسط

قبر مسیح کے متعلق نئے انکشافات

از محکم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مسقیم بمبئی

تقریباً سولہ سالہ قادیان جنوری ۱۹۶۹ء

حضرت عیسیٰ کو صلیب سے چھایا گیا تھا۔ انہیں کشمیر، پناہ دی گئی تھی اور بعد کو کشمیر میں ان کا انتقال ہوا تھا۔

یقین کیا جاتا ہے کہ وہ کاشمیر سرینگر کے محلہ فانیار میں اب بھی موجود ہے۔ اور اسے عیسو صاحب، یسوا صنف اور نبی صاحب کا ہزار جیسے ناموں سے جانا جاتا ہے کہا جاتا ہے کہ کشمیر کے بارہ مونی کا نام بھی عیسے کے بارہ ملاؤں بدھ گز کے نام پر رکھا گیا تھا۔

”کچھ پرانے محفوظات کے مطابق یہ مقبرہ ایک ایسے شہزادے کا ہے جو غیر ملک سے آیا تھا۔ جس کی یا کئی کنس محکم تھی۔ اور جو رامت گور اور بلند نظر تھا۔ خدا تعالیٰ نے اسے اپنا بیٹا مہر بنا لیا تھا۔“

(ریلز بمبئی ۲۳ دسمبر ۱۹۶۸ء)

اب حال ہی میں سرینگر سے نکلنے والے روزنامہ اخبار آصاب کے رپورٹر نے اس کے شمارے میں جو خبر شائع ہوئی ہے، وہ ملاحظہ ہو۔

”شعبہ سرینگر میں مہر گز کے بانی یسوا مسیح کی قبر کی تلاش کے لیے ایک بین الاقوامی کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔ حکومت کشمیر نے اس کے پیش نظر پندرہ ہزار روپے کی ابتدائی رقم اس بات کے لیے منظور کی ہے تاکہ اس قبر کی موجودگی کے متعلق تاریخی ثبوت اور ثبوت ایک مستند کتاب کی شکل میں شائع کیے جائیں۔ یہ رویہ محکم ریسرچ میں جمع کروا دیا گیا ہے اور امکان ہے کہ موجودہ مالی سال میں اس سفر کے لیے ایک بڑی رقم اور وقف کر دیا جائے گی۔ اعلان کے مطابق حکومت بین الاقوامی اور ملکی باہرین کا ایک سرگرم کمیٹی کو اس سلسلہ میں جہان بین کا کام سونپ دیا گیا ہے۔ بتایا جاتا ہے کہ سر محمد ظفر اللہ خان کے انکشاف کے بعد کہ یہ قبر سرینگر میں ہے مغرب ہمالیہ میں اس بارے میں زبردست دلچسپی پیدا ہو گئی ہے۔ اطلاع کے مطابق امریکی اور برطانوی حکومتوں نے اس سلسلہ میں حکومت ہند سے صورت حال کو دیکھنے کے لیے درخواست کی ہے۔ خیال ہے کہ مسیحی دنیا کے عالموں کا ایک وفد جلد ہی سرینگر آئے گا۔ اگر ثبوت وغیرہ ظاہر ہو گئے

تو اس کے متعلق مشہور ایک قابل ثبوت بات یہ ہے کہ اس قبر کو نبی صاحب کی قبر یا عیسیٰ کی قبر بھی بولا جاتا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے جب جولائی ۱۹۰۹ء میں اس قبر کی زیارت فرمائی اور اس قبر کے حجاوروں اور حواریوں میں سے ایک بزرگ عورت سے اس قبر کے متعلق دریافت فرمایا تو وہ عورت نے کہنے لگا کہ یہ قبر عیسے صاحب کی ہے۔ جب اس عورت سے سوال کیا گیا کہ مولوی لوگ تو یہ کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ موجود ہیں تو اس عورت نے جواب دیا کہ ”ان کا جو بھی عقیدہ ہو لیکن یہ ہم عیسیٰ کا نام ہم اپنے آباؤ اجداد سے سنتے آئے ہیں“

اسلامی دین کے مشہور عالم علامہ رشید رضا سابق مفتی مسکن فی القول دہلی نے ”مجموعۃ المسیح ابی الہند“ مودتہ فی بیلدہ مسرینگری کشمیر کے زیر عنوان اپنے رسالہ المآثر کے صفحہ ۱۵ میں اور فقیر المآثر جلد ۲ ص ۲۳ میں ایک مضمون لکھا تھا جس کا خلاصہ انہوں نے اس طرح تحریر فرمایا کہ ”فخر اے ابی الہند“

”موقعہ فی ذلک البلد لبس جعسد عقداً و نقداً یعنی مسیح نامی کا ہندوستان کی طرف ہجرت کر کے چلا جانا اور سرینگر میں وفات پانا عقداً و نقداً کے دو سے کچھ بعید نہیں۔“

اور جی کئی انکشافات اور تحقیقات رونما ہوتی رہی ہیں جن سے حضرت یسوع مسیح کی ہندوستان کی طرف ہجرت اور کشمیر میں قبر مسیح پر روشنی پڑتی ہے۔

پہلی بار بمبئی سے نکلنے والے ہندوستان کے مشہور اور کشمیر لائسنس ہفت روزہ بلتیر (Baltair) نے محمد فانیار کے مقبرے کی تصویر کے ساتھ جو کچھ لکھا ہے وہ قابل ملاحظہ ہے۔

”اس امر کے بجا بہت سے مذاکرے اور تاریخی ثبوت پیش کیے گئے تھے کہ حضرت عیسے نے صرف ہندوستان کو تشریف لائے تھے بلکہ انہوں نے داعی اجل کو لبس کیا ہے اور ان کی تدفین کشمیر میں ہوئی تھی کچھ زمینداروں کا یہ بیان تھا کہ

از تامل زبانوں میں حضرت مسیح کو یسوع Jesus یا انگریزی میں جیزس Jesus کے نام سے بولا جاتا ہے۔ اسی طرح آصف خیرانی لفظ آصف کی بگڑی ہوئی صورت ہے جس کے معنی جمع کرنے والے کے ہیں۔ بانفناظ دیگر یوز آصف کے معنی ہیں جمع کرنے والا یا اکٹھا کرنے والا یسوع“

ظاہر ہے کہ حضرت مسیح نامی عیسے علیہ السلام بنی اسرائیل کی پرگندہ اور گندہ پھیر دیا یعنی تباہی کو جمع کرنے کے لئے آئے تھے۔

ان حوالوں میں آپ کو بھی بتایا گیا ہے اور نبی کا لفظ صرف عربی اور عبرانی میں ہی خدا تعالیٰ کے نامورین اور مرسلین کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔

ایک مشہور مضمون نویس Mr. John Noel نے امریکہ سے شائع ہونے والے اس کے Asia Magazine میں اس کی اکتوبر ۱۹۲۰ء کی اشاعت میں Heavenly High Snow peaks of Kashmir کے زیر عنوان ایک بڑا بڑا مضمون لکھا تھا۔ اس مضمون میں انہوں نے سرینگر میں واقع حضرت مسیح کی قبر کے انکشاف پر تبصرہ فرمایا ہے۔ مسٹر جان نوئل نے کشمیر میں تہذیب و تمدن پر روشنی ڈالتے ہوئے انہیں یہودی انسانیت ثابت کیا ہے اور بتایا ہے کہ ان کی شکل و شماریت سے وہ اسرائیلی یہودی نظر آتے ہیں۔ اسی طرح انہوں نے کشمیر میں پائی جانے والی اس روایت کا بھی تذکرہ فرمایا ہے کہ عرصہ دراز سے ان میں یہ خیال پایا جا رہا ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے بلکہ انہیں صلیب پر زندہ اتارا گیا تھا اور وہ فلسطین سے اپنی گندہ پھیروں کی تلاش میں نکلے تھے۔ جہاں سے وہ لڑا کر تبت اور کشمیر پہنچے اور وہیں وفات پا کر دفن ہوئے۔

کشمیر میں شہرت یافتہ اس روایت میں کئی ایسے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

رضی حضرت مسیح علیہ السلام ان گندہ تباہی میں ایک غرضتاک تیل کرتے رہے اور بالآخر ۱۲۰ سال کی عمر میں طبعی موت مر کر کشمیر میں دفن ہوئے اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”حضرت مسیح کی قبر سرینگر کشمیر میں موجود ہے۔ اور جیسا کہ گلگت بھی سری کے مکان پر حضرت مسیح کو صلیب پر چھینا گیا تھا، الیاسی سری کے مکان پر یعنی سرینگر میں ان کی قبر کا ہونا ثابت ہوا۔“

(سبح ہندوستان میں صفحہ ۵۵)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس عظیم الشان انکشاف کے بارے میں اس وقت تک جو تحقیقات رونق پائی ہیں اور نئے نئے انکشاف رونما ہوتے رہتے ہیں اب میں ان کو مختصراً بیان کرتا ہوں

سرینگر کے محلہ فانیار میں جو قبر پائی جاتی ہے اس کے متعلق کشمیری عوام میں جو روایت مشہور ہے وہ یہ ہے کہ یہ قبر یوز آصف کا ہے جو ایک نئی اور شہزادہ تھا اور وہ کسی مغربی ملک سے ۱۹۰۰ سال پیشتر بیاں آیا تھا۔ ایک قدیم روایت کے مطابق Joseph Jacobs نامی مصنف نے اپنی کتاب

Barlaam and Joseph at میں لکھا ہے کہ یوز آصف کشمیر پہنچے اور وہیں انہوں نے انتقال فرمایا۔

تاریخ اٹلی جو تقریباً دو ہزار سال قبل کی کھئی ہوئی تھی ذمہ میں مذکورہ قبر کے متعلق یہ تحریر موجود ہے کہ عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ یہ قبر ایک نئی کی ہے۔ اور یہ ایک شہزادہ تھا جو کسی غیر ملک سے بیاں چلا آیا تھا۔ وہ روحانیت اور تقویٰ میں اور نئی مقام رکھتا تھا۔ اور وہ بارہ راست پر قائم تھا۔ خدا نے اسے نبی بنا کر مبعوث فرمایا تھا اور وہ کشمیر کے عوام کو تبلیغ کیا کرتا تھا۔ اس کا نام یوز آصف تھا

(ان حوالوں سے عیاں ہے کہ سرینگر میں جو قبر ہے وہ یوز آصف کی ہے جو ایک نئی اور شہزادہ تھا۔

لفظ یوز خیرانی لفظ یسوع کی بگڑی ہوئی صورت ہے۔ جیسا کہ مانا یا الم اور

یوں کہی اس لیے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

یوں کہی اس لیے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

یوں کہی اس لیے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

یوں کہی اس لیے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

یوں کہی اس لیے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

یوں کہی اس لیے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

یوں کہی اس لیے حوالے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں ایک بتی ہوا کرتے تھے جو ان میں تبلیغ کیا کرتے تھے اور ان کی تبلیغ بعینہ حضرت یسوع مسیح کا طرز پر یعنی استعاروں اور تمثیوں میں ہوا کرتی تھی۔ اس

پروگرام دورہ مکرم مولی جلال الدین صافا اسپیکر بیت المال

جماعت احمدیہ اٹلیسہ دیوبند کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مکرم مولی جلال الدین صاحب اسپیکر بیت المال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق مانی دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ صدر صاحبان و مہدی داران مال سے توقع ہے کہ وہ اسپیکر صاحب موصوف سے پورا تعاون فرمادیں گے۔ ناظر بیت المال قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
کلکتہ			۲۹-۴-۲۵
سیدرہ	۲۹-۴-۲۵	ایک یوم	۸ " "
بھدرک	" "	"	۹ " "
کنگ ٹاؤن	" "	"	۱۱ " "
ٹکاپ پولیس لائن	" "	"	۱۲ " "
بھونیشور	" "	"	۱۳ " "
خوردہ	" "	"	۱۴ " "
کیرنگ	" "	"	۱۶ " "
زنگاؤں	" "	"	۱۷ " "
ڈاکا گڑا	" "	"	۱۸ " "
نیارگٹھ	" "	"	۱۸ " "
پوری	" "	"	۲۰ " "
سورنگڑہ	" "	"	۲۰ " "
کیندرہ پاڑا	" "	"	۲۲ " "
کرٹاپلی	" "	"	۲۳ " "
پیکال	" "	"	۲۴ " "
کوٹ پلہ	" "	"	۲۴ " "
چوددار	" "	"	۲۶ " "
سبپور	" "	"	۲۸ " "
بسندہ	" "	"	۲۹ " "
روڈکیلا	" "	"	۳۰ " "
کلکتہ	۲۵-۵-۲۹	"	۵ " "
بھگلپور	" "	"	۸ " "
کھنڈ	" "	"	۱۰ " "
کانپور	" "	"	۱۲ " "
راکھہ - مسکرا - موہن	" "	"	۱۴ " "
پراگٹاؤں	" "	"	۱۴ " "
صباح نگر	" "	"	۱۵ " "
زنگہ گھنٹو	" "	"	۱۶ " "
ساندھن	" "	"	۱۸ " "
جے پور	" "	"	۲۰ " "
دہلی	" "	"	۲۱ " "
پنچولی	" "	"	۲۳ " "
انہیٹہ	" "	"	۲۳ " "
امروہہ	" "	"	۲۴ " "
قادیان	" "	"	۲۶ " "

عرب سپرد کی ہے
اسے آسمانی بادشاہت کے بیستاروں!
اسے آسمانی بادشاہت کے بیستاروں!
اسے آسمانی بادشاہت کے بیستاروں!
ایک دفعہ پھر
اس نوبت کو زور سے بجاؤ
کہ دنیا کے کان کھٹ جائیں
ایک دفعہ پھر
اپنے دل کے خون اس قمر میں بھر دو
کہ غرض کے پاسے بھی گزر جائیں
اور فرشتے بھی کانٹا نہیں
تا کہ تمہاری درد ناک آواز میں
اور تمہارے لغزہ ہائے تکبیر
اور لغزہ ہائے شہادت تو جہد کی وجہ سے
خدا تعالیٰ زمین پر آجائے
اور پھر خدا تعالیٰ کی بادشاہت
اس زمین پر قائم ہو جائے۔
..... سیدھے آؤ۔ اور
خدا کے سپاہیوں میں داخل ہو جاؤ
محمد رسول اللہ ص کا تخت
آج مسیح نے چھینا تو اسے
تم نے مسیح سے چھین کر
پھر وہ تخت محمد رسول اللہ کو دینا ہے
اور محمد رسول اللہ کے وہ تخت
خدا کے آگے پیش کرنا ہے
اور
خدا کی بادشاہت دنیا میں قائم ہونی
پس میری سنو! اور بیڑیاں کے
پچھے چلو
اور میں جو کچھ کہہ رہا ہوں
تم میری مانو!

وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْعَمَدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

تقرب زکاح و خضانہ

خاک رکی دختر شہزادہ عابدہ مجیم کا نکاح حضرت
نثار احمد سہیل ابن مکرم محمد عثمان صاحب ریڈیو ٹی
جماعت احمدیہ سرب کے ساتھ بہ تقریب مبلغ ایک ہزار
روپیہ حق مہر مکرم مولی محمد اکرم صاحب آفند
بشکلور نے ۱۶ مارچ ۱۳۴۸ھ بمطابق ۱۶
مارچ ۱۹۲۹ء بروز اتوار بمقام سرب پڑھا۔ اور
خضانہ کی تقریب عمل میں آئی۔ بزرگان سلسلہ
اور درویشان کرام کی خدمت میں التماس کے
دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے
لئے بابرکت اور شہرت خیرات حسنہ بنائے۔ آمین
خاک رکی بی بی مکرم منڈا لکھنؤ جماعت احمدیہ سرب
نوشہ: اس خوشی میں اطاعت ہدیہ کیلئے ۵ روپے دئے ہیں

توسرے نیکو عیسائیت کی ایک
بین الاقوامی زیارت گاہ بنانے کا تجویز
پر سنجیدگی سے غور ہو گا۔ تاکہ ہر سال
یہاں لاکھوں عیسائی اس قمر کی زیارت
کے لئے آئیں۔
دور نامہ آفتاب سرنگرہ اپریل ۱۹۲۸ء شمارہ ۴
یہ تمام باتیں اور نئے نئے انکشافات
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کامیابی
کا ڈٹنے کی چوٹ سے اظہار کرنے والے ہیں۔
حقیقت یہ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی پیشگوئی فی زمانہ نہایت
عظیم الشان رنگ میں پوری ہوتے ہوئے
ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ:-
"باد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں
اترے گا۔ ہمارے سب مخالف جو
اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مریں
گئے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن
مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے
گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی
رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان
میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن
مریم کو آسمان سے اترے نہیں
دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد
مرے گی اور وہ بھی مرے گی
سب کو آسمان سے اترتے نہیں
دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں
میں گھبرائے گا اور اے گاندھارہ مہلب
کے غلبہ کا بھی گزر گا۔ اور دنیا دور ہے
رنگ میں آگئی مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ
ابھی تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب
سب دانشمند بکندہ اس عقیدے
سے بیزار ہو جائیں گے۔ اور ابھی
پتھر ہی مہدی آج کے دن سے پورا
نہیں ہو گیا کہ عیسیٰ کا انتظار کرنے
والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی
سب نو بید اور بدظن ہو کر اس
جھوٹے عقیدے کو چھوڑ دیں گے
جس تو ایک مختصر بڑی کرنے آیا ہوں
میرے ہاتھ سے وہ تخت لویا گیا
اور اب وہ بڑھے گا اور چھوٹے
گیا اور کوئی نہیں جو اس کو روک
سکے"
(تذکرۃ الشہداء ص ۶۵-۶۵)
پس آخر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح
دہلی مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
ایک خطاب میں سے جو حضور نے اپنی جماعت
کو مخاطب کر کے فرمایا تھا ایک حصہ سن کر
اپنی تقریر ختم کرنا ہوں جس پر فرماتے ہیں:-
"اب خدا کی نوبت جو میں آئی ہے
ہے۔ اور تم کو۔ ہاں تم کو۔ ہاں تم
کو خدا نے پھر اس نوبت خانہ کی

درخواست دعا:- بیوی والدہ مخترمہ ۱۵ روز سے بیمار چلی آ رہی ہیں ان کے دلچھے
کندھے اور بازو میں نسی کے اندر سخت درد تھا اب کچھ افاتہ سے ابھی بخار اور کمزوری ہے
اجب سے ان کی کال صحت کے لئے درخواست دعا ہے فلک اکرام محمد راکھہ دیوبند

یوم مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مبارک موقع پر

منتقد و جماعتوں میں کامیاب جلسے

جماعت احمدیہ کینڈہ پٹار (ڈارلیمہ)

معرضہ ۲۸-۲۷-۲۶ کو زیر صدارت مکرم سوادی سید غلام ابراہیم صاحب جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ مکرم سخاوت اللہ صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز سید ابوالنصر کی نغمہ کے ساتھ اس اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔ بعد ازاں عزیز سید شاہد احمد، مکرم سید عبداللہ صاحب، خاکسار مکرم شیخ قطب الدین صاحب صدر جماعت نے سیرت حضرت اقدس علیہ السلام کے مختلف پہلوؤں پر تعارفی تقریریں کیں۔ آخر میں صدر صاحب نے ایک مختصر اور پرمغز تقریر فرمائی اور سامعین کا شکریہ ادا کیا۔ مردوں کے علاوہ مستورات بھی کافی تعداد میں شریک ہوئیں۔ الحمد للہ خاکسار سید فضل عمر کشکی مبلغ سلسلہ

جماعت احمدیہ کینڈہ پٹار (ڈارلیمہ)

معرضہ ۲۸-۲۷-۲۶ کو خاکسار کی صدارت میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد کیا گیا۔ عزیز سید شاہد احمد خاں صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور عزیز سید ابوالنصر بلال کی نغمہ کے بعد عزیز سید شیخ ذبی اللہ صاحب نے صدارت حضرت اقدس علیہ السلام از روئے قرآن کریم "عزیز شیخ غنیاء الدین صاحب نے" صداقت حضرت اقدس علیہ السلام از روئے احادیث "عزیز شیخ شکیل احمد صاحب نے" صداقت حضرت مسیح موعود از روئے شہادت ملہین "عزیز مبلغ الدین صاحب نے" حضور کا بڑی مہدویت مکرم انیس الرحمن صاحب نے" حضور کی مخالفت اور آپ کی عظیم الشان کامیابی "مکرم فضل الرحمن صاحب نے" الہام واضح ہجرت "مکرم مولوی عبداللہ صاحب نے" پیشگوئی سیدنا محمد مکرم شیخ کریم علی صاحب نے" پیشگوئی جنگ عظیم "مکرم قطب الدین خاں صاحب نے" طغیان کی پیشگوئی " اور مکرم شیخ عبدالمنان صاحب نے بھی ان پیشگوئی کے ایک پہلو پر مبسوط تعارفی تقریریں کیں۔ خاکسار نے اس جلسہ کی غرض و فائدہ اور احمدیت کے ریشتمند مستقبل کو وضاحت سے بیان کیا۔ بعد دعا یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ خاکسار سید محمد موسیٰ مبلغ سلسلہ

جماعت احمدیہ شاہجہا پور (لیونی)

معرضہ ۲۳ رمان کو بعد نماز ظہر و عصر مسجد احمدیہ شاہجہا پور میں زیر صدارت الحاج حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب فاضل ناظر علی قادیان جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ عزیز محمد زاہد قریشی کی تلاوت قرآن کریم اور عزیز سید کریم قریشی کی نغمہ خوانی کے بعد مکرم محمد عقیل صاحب قریشی عزیز محمد شاہد قریشی، ماکرم مولوی عبداللہ صاحب فضل مبلغ سلسلہ نے سیرت حضرت اقدس علیہ السلام کے مختلف پہلوؤں کو اپنی تقریر میں واضح کیا۔ جلسہ کے دوران میں خاکسار عزیز راشد محمود خاں اور عزیز محمد زاہد قریشی نے خوش الحانی سے نغمیں پڑھ کر حاضرین کو محظوظ کیا۔ آخر میں محترم صدر صاحب نے اختتامی تقریر فرماتے ہوئے اجاب کو اپنے اندر عملی ثروت پیدا کرنے کی تلقین فرمائی بعد دعا یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ خاکسار محمد عبدالرشید سیکرٹری جماعت احمدیہ شاہجہا پور

جماعت احمدیہ شہوت کشمیر

مقرہ تاریخ کو مسجد احمدیہ شہوت میں زیر صدارت مکرم محمد رمضان صاحب زرقانی معلم و نقیب جدید جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ مکرم عبدالعزیز صاحب لون کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم غلام حسن صاحب ڈار کی نغمہ خوانی کے بعد مکرم ماسٹر محمد عبداللہ صاحب مہنگ اور مکرم محمد ثنجان صاحب ڈار نے سیرت حضرت اقدس علیہ السلام کے مختلف پہلوؤں کو واضح کیا۔ آخر میں صدر محترم نے حضور کی بعثت کی غرض اور آپ کے کارناموں کو دلچسپ پیرائے میں بیان کیا۔ بعد دعا یہ اجلاس برخواست ہوا۔ خاکسار ماسٹر نذیر احمد سیکرٹری شہوت کشمیر

جماعت احمدیہ جمشید پور بہار

معرضہ ۲۳ رمان بروز اتوار زیر صدارت مکرم محمد سلیمان صاحب جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ میان مقبول احمد صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم سید ہام الدین صاحب کی نغمہ کے بعد خاکسار عبد المجید مکرم محمد احمد صاحب بی اسے اور مکرم سید جمید الدین صاحب

سیکرٹری تعلیم و تربیت نے علی الترتیب ظہور مہدی، غزوت مہدی اور علامات مہدی کے عنوانات پر تقریریں کیں۔ آخر میں صدر صاحب مومین نے صدارت حضرت مسیح موعود کو ضرورت زمانہ کے اعتبار سے ثابت کیا۔ بعد دعا نوبت شام ۱۰ بجے اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ خاکسار عبد المجید سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ جمشید پور

جماعت احمدیہ کراچی (پلی ڈارلیمہ)

معرضہ ۲۸-۲۷-۲۶ کو خاکسار کی صدارت میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ مکرم یار محمد صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم شیخ علی صاحب کی نغمہ خوانی کے بعد چند بچوں نے اڑیہ نغمیں سنائیں۔ ازاں بعد مکرم شیخ عبدالشکور نے سیرت حضرت اقدس علیہ السلام اور آپ کے چند کارنامے کے موضوع پر تقریر کی جو صوفیہ کے بعد مکرم محمد عدنی صاحب نے حضور علیہ السلام کی بعثت کا پس منظر بیان کرتے ہوئے آپ کے چند کارناموں کو بیان کیا۔ آخر میں خاکسار نے ترقی جماعت کے متعلق چند رک پشنگوں اور اس کے بہترین نتائج کو سامعین کے سامنے رکھتے ہوئے اجاب کو چند تربیتی امور کی رٹ توجہ دلائی۔ بعد دعا ابلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ خاکسار محسن خاں مبلغ سلسلہ

جماعت احمدیہ پنکال (ڈارلیمہ)

کراچی کے جلسہ سے فارغ ہونے کے بعد معرضہ ۲۵ رمان کو خاکسار کی صدارت میں پنکال میں جلسہ یوم مسیح موعود منعقد کیا گیا۔ تلاوت اور نغمہ خوانی کے بعد مکرم محمد خاں صاحب نے بعثت حضرت اقدس علیہ السلام سے قبل مسلمانوں کی زبوں حالی کا نقشہ کھینچتے ہوئے آپ کے ذریعہ تجدید دین کے عظیم الشان کارنامے کو بالوضاحت بیان کیا۔ آخر میں خاکسار نے حضور کے بعض کارناموں کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے اشتہار تجزیہ مہر مارچ ۱۸۹۹ء کا اقتباس مع اڑیہ ترجمہ اجاب کو سنایا۔ بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔ خاکسار محسن خاں مبلغ سلسلہ عالیہ کراچی (پلی ڈارلیمہ)

جماعت احمدیہ یاری پور (کشمیر)

جامع مسجد یاری پورہ میں زیر صدارت مکرم عبد المجید صاحب ناگ سیکرٹری امور عامہ جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔ مکرم میر عبد المجید صاحب کی تلاوت قرآن کریم کے بعد صدر محترم نے جلسہ کی غرض و فائدہ کو سامعین کے سامنے رکھا۔ ازاں بعد میر عبد المجید صاحب نے بیوان "یوم تاسیس" عزیز عبد الرحمن صاحب میر نے حضور کا عشق رسول کے موضوع پر۔ مکرم عبد المجید صاحب سلام کے عنوان پر اور خاکسار نے جماعت احمدیہ غیر لوہ کی نظر میں "کے عنوان پر تقریریں کیں۔ ازاں بعد عزیز محمد احمد ناگ نے حضور کا ایک ایمان افزہ اقتباس پڑھ کر سنایا۔ آخر میں صدر صاحب مومین نے حضرت اقدس کی تعلیم کو بیان کرتے ہوئے اجاب کو اس کے مطابق عملی نمونہ قائم کرنے کی تلقین فرمائی اور دس شرائط بعیت کا متن پڑھ کر سنایا اور ان کی اہمیت کو واضح کیا۔ مذکورہ تقاضیہ کے علاوہ اجلاس کے دوران میں عزیز محمد عبد الرشید تبسم، میر شمس الدین صاحب، خاکسار غلام نبی ناظر اور عزیز عبد المومن نے موضوع کے مناسب حال نغمیں پڑھ کر سامعین کو محظوظ کیا۔ اجتماعی دعا کے بعد یہ اجلاس بخیر و خوبی ختم ہوا۔ خاکسار غلام نبی ناظر

سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ یاری پور

درخواست دعا

خاکسار کا بڑا لڑکا سید کمال الدین شاہ اس سال بی اسے کا آخری امتحان اور دوسرا لڑکا سید نظام الدین شاہ ایور ویک کالج کے تیسرے سال کا امتحان اور تیسرا لڑکا سید بشیر الدین شاہ پٹرک کا امتحان دے رہا ہے ان تینوں کی اعلیٰ کامیابی کے لئے بزرگانِ ملت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار ڈاکٹر سید جلال الدین شاہ بسندہ - سجالی

۶۸-۶۹ کے فارغ التحصیل

موجودہ مالی سال ۱۹۶۹ء کو ختم ہو جائیگا۔ اس گزرنے والے سال کی اصل اور حقیقی آمد معلوم کرنے کے دفتر ہذا کی طرف سے فارغ التحصیل ہجرتے جارہے ہیں۔ جلد موبیل اور علیہ داران سے درخواست ہے کہ مہربانی فرما کر یہ فارغ التحصیلوں کو کے ہار مٹی تاک دفتر ہذا کو رسائی فرمائی تاکہ ان کا سالانہ حساب ان کی خدمت میں بھیجا جاسکے۔ سیکرٹری ہجرت و مہاجر قادیان

نقطہ نمبر ۲

فضل عمر فاؤنڈیشن قند کی سو فیصد ادائیگی

جماعت ہائے احمدیہ کلکتہ، بنگال، مدھیہ پردیش اور جنوبی ہند کے جن احباب نے فضل عمر فاؤنڈیشن قند کی بابرکت تحریک میں اپنے وعدوں کی سو فیصد ادائیگی فرمادی ہے ان کے نام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان جملہ احباب کے اخلاص و قربانی کو قبول فرمائے اور اپنے بے شمار نفلوں سے نوازے۔ آمین۔

جو تک یہ تحریک صرف تین سال کے لئے ہے اور یہ سال اس تحریک کا آخری سال ہے اس لئے جن احباب کے ذمہ ان کے وعدے قابل ادائیگی وہ اپنے وعدوں کے بقایا مبنیاً مقررہ کے اندازہ یعنی آخر احسان ۱۳۴۸ھ میں جون ۱۹۶۹ء تک سو فیصد ادائیگی کے محزون فرمادیں۔ اور وعدہ لگانے کے نفلوں کے وارث بنیں۔ جزاکم اللہ حسن الجزاء۔ ناظریت المال نادریان

- مکرم سلطان الدین صاحب جید آباد ۹۰/-
- " سراج الدین صاحب عرف پانوں میان ۱۵/-
- " بشیر الدین الدین صاحب ۴۵/-
- " عبد المنان صاحب ۵۰/-
- " سیٹھ بشیر الدین صاحب ۲۵/-
- " عبدالرحمن صاحب ۱۰/-
- " محمد صدیق صاحب ۲۰/-
- " محمد سلیمان صاحب ۱۵/-
- " مکرم شہنشاہی بیگم صاحبہ ۱۰۵/-
- " سعیدہ بیگم صاحبہ ۳۵/-
- " مکرم ڈاکٹر حبیب علی صاحب ۴۱/-
- " مظفر احمد صاحب ۱۵/-
- " عبدالستار صاحب ۵/-
- " مکرم عابدہ کمال الدین صاحب ۵/-
- " مکرم احمد عبدالعزیز صاحب ۱۰/-
- " احمد عبدالباسط صاحب ۵۱/-
- " فضل عمر صاحب ۱۰/-
- " احمد عبدالرشید صاحب ۱۰/-
- " محمد عطاء اللہ صاحب ۱۰۳/-
- " محمد حسین الدین صاحب ۳۰/-
- " سیٹھ یوسف احمد الدین صاحب ۵۲۸/-
- " مکرم فاطمہ بیگم امیر فاضل الدین صاحب ۵۰/-
- " مکرم عطاء الرحمن صاحب ۲۳/-
- " محمد حنیف صاحب والابادی ۱۰/-
- " حسن محمد صاحب کلان ۱۰۰/-
- " محمد خورشید صاحب چنت کنتہ ۳۰/-
- " منصور احمد صاحب ۳۰/-
- " سیٹھ محمد بشیر الدین صاحب ۵۰/-
- " محمد نظام الدین صاحب ۹/-
- " مکرم زہرہ بی صاحبہ ۵/-
- " مکرم محمد محمد صاحب پھیل اوٹکور ۱۱۸/-
- " عبد الحمید صاحب کھوکھور ۸۴/-
- " نعمت اللہ صاحب جہانپور ۲۰/-
- " ... ۱۵/-
- " ... ۵۰/-
- " ... ۱۰/-
- " ... ۳۰/-

- مکرم عبد الحفیظ صاحب بکری یادگیر ۱۵۱/-
- " محمد علی صاحب گڈے ۳۰۱/-
- " غلام محی الدین صاحب بکری ۱۰۲/-
- " منیر الدین صاحب ۲۸/-
- " عبد الجبیب صاحب بکری ۵۱/-
- " غلام احمد صاحب بکری ۶/۸۲
- " عبد الصمد صاحب ۱۰/-
- " سلیم احمد صاحب نضی ۱۵/-
- " رحمت اللہ صاحب غنیا ۲۴/-
- " عبد الرؤف صاحب غنیا ۲۰/-
- " بی ایم عبد الرحیم صاحب بنگلور ۱۰۴۵/-
- " مرزا عبدالرحمن بیگ صاحب ۱۰/-
- " سید امجد صاحب ۱۵/-
- " سیدہ ماروا صاحبہ مع اہل و عیال شیوگ ۳۲۹/-
- " سید ظہیر احمد صاحب ۱۳۲/۵۰
- " سید بی دستگیر صاحب ۴۰/-
- " امتیاز احمد ممتاز احمد صاحبان ۲۰/-
- " عبد اللہ صاحب ۲۰۰/-
- " محمود احمد صاحب لہنشاہ الرحمن صاحب ۶/-
- " سید اللہ بخش صاحب ۲۴/-
- " جی نذیر احمد صاحب ۱۵/-
- " نور محمد صاحب شریف ۱۲/-
- " محمد سلیم اللہ شریف صاحب ۶/-
- " عبدالرزاق صاحب ۳۱۰/-
- " شیخ محمد صاحب ۱۵/-
- " عثمان صاحب ۲۵/-
- " مکرم سعیدہ صاحبہ امیر محمد کھوکھور ۱۵/-
- " مکرم محمد عثمان صاحب سوب ۲۵/-
- " شہار احمد صاحب ۲۵/-
- " نور محمد صاحب ۲۵/-
- " عبد الرحمن صاحب ۲۵/-
- " منور احمد صاحب ۲۵/-
- " غلام حسین صاحب کرول ۵/-
- " عبدالعزیز صاحب کرول ۵/-
- " محمود احمد صاحب ۵/-
- " ... ۱۰/-
- " ... ۳۰/-

- مکرم باکو صاحب کرول ۱۰/-
- " بی بی امین صاحب سرکرہ ۱۵۰/-
- " جی کوپا حسن صاحب ۱۵/-
- " کے بی عثمان کو صاحب ۲۵/-
- " محمد عبد اللہ صاحب قریشی تیمپور ۱۰/-
- " ایرع ایم منڈا منگھ صاحب ہستی ۲۵/-
- " قاضی امیر الدین صاحب ۱۰۰/-
- " عبدالرزاق کٹر صاحب ہستی ۳۰/-
- " عبدالرحی صاحب کتور ۳۰/-
- " غلام میاں صاحب ۵/-
- " بی بی امین صاحب کوڈالی ۱۰/-
- " کتور محی الدین صاحب میٹا بالیم ۲۵/-
- " اے کے منی احمد صاحب منگھٹا ۴/۵
- " ٹی کے کوٹمن صاحب کرولائی ۱۱۵/-
- " ایم موٹے صاحب شیٹی چری ۲۲/-
- " دی محمد صاحب ۱۰۲/-
- " اے بی ایم عثمان صاحب ۱۰۰/-
- " دی محمد علی صاحب ۴/-
- " بی بی اے عبدالرحمن صاحب ۱۰/۵
- " کے بی احمد صاحب کالیکت ۱۰۰/-
- " ایم محی الدین صاحب ۵۰۵/-
- " ابن خالد صاحب کٹور ۶۸/-
- " دی کے محمد صاحب ۱۵۹/-
- " بی بی عبد الحمید صاحب ۵۰/-
- " بکرہ ای جمید صاحبہ ۶۲/-
- " ای فاطمہ صاحبہ ۲۰/-
- " ای زہرہ صاحبہ ۵/-
- " ای سعیدہ صاحبہ ۱۰/-
- " ایم علی عائشہ صاحبہ ۵/-
- " کے سی زینبہ صاحبہ ۶/-
- " کے سی زہرہ بی صاحبہ ۵/-
- " بی بی آمنہ صاحبہ ۳۰/-
- " بی بی عائشہ بی صاحبہ ۱۰/۵
- " مکرم کے بی محی الدین صاحب ۶/-
- " بی عبد الرحیم صاحب بی بی عبدالرزاق صاحب ۲۳/-
- " بی عبد الرحیم صاحب پیٹنگاڑی ۴۵۰/-
- " سی عبد الرحیم صاحب ۲۰/-
- " ٹی عبد الرحمن صاحب ۵۰/-
- " بو مددی احمد حسین صاحب ۱۰/-
- " مکرم بی زکیہ بی صاحبہ ۳۰/-
- " بی طیبہ بی صاحبہ ۱۵/-
- " بی طاہرہ بی صاحبہ ۲۵/-
- " نفیسہ بی بی صاحبہ ۱۵/-
- " کنہا بیہ صاحبہ ۲۵/-
- " پی زہرہ بی صاحبہ ۶۰/-
- " مکرم بی عبد اللطیف صاحب ۲۵/-
- " مکرم ڈاکٹر بی مبارک بی صاحبہ ۳۰۰/-
- " پی خدیجہ بی بی صاحبہ ۱۰۰/-
- " سکا ایچ زینبہ بی بی صاحبہ ۳۰/-
- " بی بی فاطمہ صاحبہ ۱۲۰/-
- " بی بی امینہ صاحبہ ۱۵/-

ولادت

خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و رحمت سے مورخہ ۲۰ فروری ۱۹۶۹ء کو مجھے چوتھا فرزند عطا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشرت علیہ السلام نے انوار شفقت نورانہ کا نام انفضال و کرم تجویز فرمایا۔ بزرگان سلسلہ درویشی ان کرام اور اجانب بہادر سے نور و کرم و رحمت و سلامتی اور روزی نریسیہ شادمانہ و عافیت و خاک ریزہ و عجز احمد و ... مالداروں

سیدنا حضرت موعودؑ کے نبوت اور الکار دعویٰ نبوت کی تشریح

از مکرم پیرزادہ بشیر احمد صاحب نیشنل ڈبلیو کلکٹر - ایچ شریف بہاولپور

اس وقت میرے سامنے اخبار نامہ صلح کی بڑے بڑے چھ پرچے ۵۱ جنوری ۱۹۶۹ء تک کے ہیں۔ ان میں مسلسل ہفت روزہ تنظیم اہلحدیث کے اعتراض کہ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے دعویٰ نبوت کیا تھا اور اس کا جواب پیغام صلح میں یوں بعد چند کتابوں کے حوالہ جات دے کر لوگوں کو دھوکہ دیا گیا ہے کہ آپ نے نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔

ادھر دوسرے احمدی لوگوں کا یہ عقیدہ بھی پیش ہوتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے یہ حکم خداوندی دعویٰ نبوت کیا تھا یہ مسئلہ کہ دعویٰ کیا تھا یا نہ کیا تھا اس کا فیصلہ کن حل کیا ہونا چاہیے؟ یہ بڑا آسان معاملہ ہے۔ کیونکہ یہ مسئلہ خود حضرت مرزا صاحب کی زندگی میں لوگوں کے دلوں میں پیدا ہو گیا تھا اور آپ نے خود اقرار دعویٰ نبوت اور انکار دعویٰ نبوت کی تشریح کئے الفاظ میں فرمادی تھی اس تشریح اور تاہید وحی کے بعد کسی احمدی اپنی طرف سے ان الفاظ کو کتابوں سے کچھ ادھر سے کچھ ادھر سے سفر لکھ کر لوگوں کو مغالطہ میں رکھنا مناسب نہیں ہے

پیغام صلح اور روح اسلام کے ایڈیٹر ماجاں کو درخطوط کچھ چکاموں کے بعد میرے خط کا بجنہ درج اخبار و رسالہ کر کے پھر ایسا جواب بھی ساتھ ہی تالیف کر دیوں تاکہ لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ کون حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کا سچی پیروکار ہے اور کون اپنے پہلے اعتقادات سے منحرف ہو رہا ہے۔ پیشتر اس کے کہ مسئلہ کی وضاحت و تشریح حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی طرف سے پیش کر دی ضروری سمجھتا ہوں کہ جماعت احمدیہ لاہور کے امیر مولانا محمد علی صاحب کے عقیدہ کو بھی درج کر دیں۔ اور اس عقیدہ کو ان کے امیر موصوف نے ۵۸ سال تک اٹائے رکھا اور پیغام صلح نے اپنی اشاعت ۲۸ ستمبر ۱۹۶۶ء کے نمبر پر بعضوں نے نبوت بعد از قائم البتیین فی الامت صحیحہ یوں درج کیا تھا کہ "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خدا تعالیٰ نے

تمام بنو نون۔ رسالتوں کے دروازے بند کر دیے مگر آپ کے متبعین کامل کے لئے جو آپ کے رنگ میں رنگین ہو کر آپ کے اخلاق کا ملہ سے ہی نور حاصل کرتے ہیں ان کے لئے یہ دروازہ بند نہیں ہوا" اور یہ سہارا اور اہل پیغام کا مشترکہ اور متفقہ عقیدہ ہے کہ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین کامل تھے۔ لہذا اس امر بھی اتفاق ہونا چاہیے تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع کے نتیجہ میں ہی اللہ تعالیٰ نے آپ کو مقام نبوت سے سرفراز فرمایا

لیکن اسی پیغام صلح کے پہلے صفحہ پر اس کے الٹ یہ الفاظ لکھے کہ جبرائیل ہوا ہزدی ہو جاتا ہے کہ "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا نہ نیا نہ پرانا" اور ہم تو یہی کہیں گے کہ خوش باش من چہ سے سرایم و طنبورہ من چہ می سرایم

اب میں اس مسئلہ کے متعلق حضرت سید موعود علیہ السلام کی وضاحت کی طرف آنا چاہتا ہوں۔ ابا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موعود علیہ السلام کی زندگی میں ہی انکار دعویٰ نبوت اور اقرار دعویٰ نبوت کی تشریحات سے بعض لوگوں کے دلوں میں شکوک پیدا ہو گئے تھے۔ اور جب حضورؑ کے علم میں یہ بات آئی تو آپ نے فرمایا اس مسئلہ کی وضاحت کے لئے "ایک غلطی کا ازالہ" شائع فرمایا جس میں اس مسئلہ کو ممانعت طور پر بیان فرمایا۔

اب ہر احمدی کہلانے لے گا یہ فرض ہونا چاہیے کہ وہ اس اہم مسئلہ کے متعلق اس تشریح اور وضاحت کو قبول کرے اور صدق دل سے اس پر ایمان لائے جو خود حضور علیہ السلام نے فرمایا ہے اور اپنی خود ساختہ تاویلات سے لوگوں کو مغالطہ میں نہ ڈالے۔ اس تشریح کو پیش کرنے سے قبل میں ایک ضروری سوال پیش کرنا چاہتا ہوں اور

وہ یہ کہ دنیا میں ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیا گزرے ہیں۔ اور ان میں سے صرف چار تشریحی نبی ہوئے ہیں۔ باقی تمام کے تمام غیر تشریحی اور بلا کتاب تھے۔ ان تمام غیر تشریحی نبیوں کو آپ پیغمبی اور رسالت سے تمام مسلمان بھی بنی مانتے ہیں۔ اگر وہ سب غیر تشریحی ہو کر بھی بنی تھے تو حضرت مرزا صاحب کو بنی مانتے ہیں آپ کو بخل کیوں ہے۔ جب کہ خود حضرت مرزا صاحب نے اپنے آپ کو بار بار غیر تشریحی نبی کہا ہے۔ اور حضورؑ کا یہ دعویٰ اللہ تعالیٰ کی وحی والہام کی بنا پر ہے نہ کہ اجتہاد ہی طور پر۔

حضرت موعود علیہ السلام نے غیر تشریحی نبی ہونے کا دعویٰ فرمایا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع اور علی کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس منصب جلیلہ پر فائز فرمایا۔ لیکن چونکہ اس زمانہ میں بھی بعضی منکرہ اور تشدید تمہ کے لوگ موجود تھے اس لئے حضور نے اس موضوع پر ایک خاص رسالہ بنام

ماک غلطی کا ازالہ شائع فرمایا اس کی وضاحت فرمادی۔ اور تردد و تشکیک کو دور کرنے کی کوشش فرمائی۔ کیونکہ یہ مسئلہ واقعی اس اہمیت کا حامل تھا کہ خود حضور علیہ السلام اس کی وضاحت فرماتے۔ تاکہ آئندہ جمل کر حضور علیہ السلام کے منصب و مقام کے متعلق نہ تو کسی قسم کا شک و شبہ رہے اور نہ اختلاف۔ چنانچہ حضورؑ نے بڑے ہی واضح الفاظ میں اس مسئلہ کی وضاحت فرمائی۔ اور فرمایا:-

"میرا یہ قول کہ میں خاتم رسولوں و نبیوں اور وہ ام کتاب اس کے معنی صرف اس قدر ہیں کہ میں صاحب شریعت نہیں ہوں"

پھر حضور فرماتے ہیں:- "مباری جماعت میں بعض صاحب (جیسا کہ آج بھی پیغمبی میں) نقل جو ہمارے دعوے اور دلائل سے کہہ رہے ہیں۔ دیکھتے ہیں۔ وہ بعض حالات میں مخالفین کے کسی اعتراض پر ایسا جواب دیتے ہیں جو ہر امر واقعہ کے خلاف ہوتا ہے چنانچہ

چند روز ہونے کہ ایک صاحب برابک مخالف کی طرف سے یہ اعتراض ہوا کہ جس سے تم نے نبوت کیست نہ ہی اور رسولی ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اس بات کا جواب محض انکار سے دیا گیا۔ حالانکہ ایسا جواب صحیح نہیں ہے۔ حق یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی وہ پاک وحی جو میرے پرانے بھائی کو آپ سے اس میں ایسے الفاظ رسولی مرسل اور نبی موعود ہیں۔ نہ ایک دن نہ بلکہ صد ہا دن

(ایک غلطی کا ازالہ صلح) پیغام صلح دے اگر وہ غنی حضور علیہ السلام کو دل سے سب موعود اور امام آخر زمان مانتے ہیں تو انہیں حضور کے منصب بلکہ الفاظ کا انکار نہ کرنا چاہیے اگر انہیں اپنے اس انکار پر اصرار ہی ہے تو ماننا چاہیے گا کہ لغوی مانتے حضور علیہ السلام خدا تعالیٰ کی پاک وحی کا حوالہ دیکر خدا تعالیٰ پر ایمان باندھتے تھے اگر اہل پیغام کا یہ عقیدہ ہے تو اس سے احمدیت کا انکار کرنا باہمی ان کے لئے بہتر ہے۔

حضور علیہ السلام اس مسئلہ کی مزید وضاحت یوں فرماتے ہیں:-

"بیشک نبوت کی تمام حکم کتابوں کی گئی ہیں مگر ایک حکم کی میری حدیثی کی کھلی ہے۔ یعنی ناسانی رسولی کی وضاحت پھر فرمایا:-

جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار کیا ہے عرف ان معنوں سے کیا ہے کہ میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔ مگر ان معنوں سے کہ میں نے اپنے دل پر مقتدا سے باطنی فیض حاصل کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پا کر اس کے واسطے سے خدا کی طرف سے علی غیب پائیے رسول اور نبی ہوں مگر بغیر کسی جدید شریعت کے۔ اس طور کا نبی کہلانے سے میں نے کبھی اپنے دل میں کیا بلکہ اپنی منوں سے خدا نے مجھے نبی اور رسول کر کے پیکار ہے۔ سواب بھی میں ان معنوں سے انکار نہیں کر سکتا۔"

امید ہے کہ بینائی لوگ احمدی کہلا کر اس واضح تشریح کے بعد اپنی غلطی کا احساس کرتے ہوئے سمجھنے کی کوشش کریں گے اور اپنی غلطی سے توبہ کر لیں گے۔ ہاں اگر حضورؑ کے دعویٰ نبوت سے انکار کر کے لوگوں سے واہ حاصل کرنا بھی مقصود ہے تو وہ جائیں اور ان کا کام!

و درخواست دعا ہے۔ میری طبیعت آج کل ٹھیک نہیں رہتی۔ احباب کو اس پھر سے دعا کر کے تمہوں فرمادیں۔ خاکسار عباد اللہ گیانی۔ ربوہ

مارشس کی جماعتنا احمد کا کامیاب جلسہ سالانہ

بقیہ صفحہ اول

انصار، بہاجرین کو اسنے اپنے ہاں کھانا کھلانے کے لئے سے گئے۔ یہ نظارہ بھی بہت خوب تھا جس کے نتیجہ میں کئی خاندانوں کے باہمی تعلقات قائم ہو گئے۔ کئی غلط فہمیاں زور ہو گئیں جماعت پر بھی کھانے کا بوجھ نہ پڑا اور اجلاس کو تبلیغ و تربیت کا انفرادی موقع بھی مل گیا۔ اور مہمان نوازی کے خلق پر عمل کرنے کا اچھا موقع ہاتھ لگا۔

دوسرا اجلاس

نار مغرب و عنقا باجماعت ادا کرنے کے بعد دوسرا اجلاس شروع ہوا۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد اور انگریزی میں نظمیں پڑھی گئیں اور پھر احمدیت کے پیغام پر سیمینار شروع ہوا جس میں پہلی تقریر بھائی ابو بکر خاں صاحب مقامی مبلغ سے "سیح کی زندگی اور موت" تازہ ترین تحقیقات کی روشنی میں "کے عنوان سے فرمائی۔ دوسری تقریر بھائی احمد حسین صاحب سوکھ نے "سیح کی آذنائی تہذیب اور سہری تقریر بھائی شمس الحق یاد رضا صاحب نے "کیا نبی آسکتے ہیں" پر فرمائی۔ اجلاس احمدیوں اور غیر احمدیوں کے لئے دلچسپی کا باعث بنا۔ رات مہمانوں کی خدمت میں چائے پیش کی گئی اور آرام کرنے کی رخصت دیا گئی۔

جلسہ سالانہ کا دوسرا دن

جمع ۱۲ سبھی نماز تہجد باجماعت میں اجاب کثرت شامل ہوئے۔ اسلام اور مسلمانوں کی ترقی کے لئے دعائیں کی گئیں اور ملک مارشس کی ترقی کے لئے بھی دعائیں ہوئیں۔ نماز فجر کے بعد درس القرآن میں حاضرین اور بھی بڑھ گئی تھی جس کے بعد ناشتہ سب حاضرین نے دارالسلام میں مل کر کیا۔ اور نمائش کو دیکھ کر انے علم کو بڑھاتے رہے۔ نمائش میں مختلف زبانوں کے تراجم قرآن مجید، اسلامی طریقہ عمل، اسلامی احکامات اور احمدیہ مسلم مشنوں کی دنیا بھر میں کارگزاری کا جائزہ، ہدیہ نوز اور چارٹس پیش کیا گیا تھا۔

دوسرے دن کا پہلا اجلاس

یہ اجلاس آٹھ بجے شروع ہوا۔ جس میں بھائی مبارک ورفان صاحب نے "والدین کی ذمہ داریوں" پر تقریر فرمائی۔ اور دوسری تقریر ہمارے پرنسپل مسٹر محمد حنیف صاحب

جو اس پر "خدا تعالیٰ رحم کرنے والا ہے" پر فرمائی۔ اس اجلاس میں تلاوت قرآن پاک کے بعد نظم عربی میں پڑھی گئی تھی۔ تیسرے اجلاس میں جماعتنا احمدیہ کی سالانہ نمائش ہوئی جس میں سالانہ رپورٹ پیش کرنے کے بعد نئے مہم داران کا انتخاب عمل میں لایا گیا تھا۔

دوسرے دن کا دوسرا اجلاس

یہ اجلاس صبح ۱۰ بجے شروع ہوا جس کی صدارت بینک آف مارشس کے پرنسپل گورنر مسٹر انت بیجا دھر صاحب نے فرمائی۔ یہ بند و دورت ہی جو غانا اور واشنگٹن میں ہمارے مشنوں سے متعارف ہو چکے ہیں۔ اس اجلاس میں مختلف معزز مہمان شامل ہوئے جن میں قابل ذکر سرگت سنگھ دزیر صحت و سیکرٹری لیبر پارٹی (یعنی وہ پارٹی جو اس وقت حکمران ہے) مسٹر عبد المنان فقیرا ممبر پارلیمنٹ، ملا گاشا سفارت خانہ کے سیکرٹری اور انڈیا کے سفیر مسٹر اوتار سنگھ موجود تھے۔ یونیورسٹی کے پرنسپل ایک اہم روزنامہ کے ایڈیٹر Mr. Marcel Caumon O.B.E. ایک کیتھولک سوشل ورکر مسٹر نوئل Noell، بیسائی پادری Jouchon، مسٹر جید رضا پرنسپل پولیس۔ ایک جینی میٹرٹ Mr. Jip Tomg مختلف علاقوں کے زمیندار، اساتذہ اور وکٹرو شانی ہوئے حاضرین سے ہاں کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ احمدی اجاب نے مہمانوں کی خاطر جگہ دے دی اور ہاں سے باہر کھڑے ہو کر لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ سے کاروائی کو سنا سب مہمانوں کی خدمت میں فریخ اور انگریزی لٹریچر پیش کیا گیا۔ جلسہ کی تیاریاں تلاوت قرآن مجید اور نظم سے شروع ہوئی۔ بزاز رم ناصر احمد صاحب سوکھ سیکرٹری نے سب حاضرین کو خوش آمدید کہا اور سالانہ رپورٹ کا خلاصہ پیش کر کے رپورٹ طبع شروع کر دیا کہ ہر ایک کے ہاتھ میں دے دی گئی تھی۔

پہلی تقریر ہماری اقتصادی مشکلات کا اسلام کی حل پیش کرنے کے موضوع پر حاجی احمد مدد صاحب بنوں نے فرمائی جس پر رکارڈ کس دینے وقت صاحب صدر نے بھی بعض اہم نکات اٹھائے۔

اور بتایا کہ وہ بند ہونے کے باوجود کس طرح آج احمدیوں کے سالانہ اجلاس میں شامل ہو رہے ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ نہ صرف یہاں کے احمدی مشن نے ان کی اور ان کے ملک کی خدمت سرانجام دی ہے بلکہ وہ غانا میں گئے تو وہاں مرزا لطف الرحمن صاحب نے ان سے بڑی محبت کا سلوک کیا اور اسلامی طریقہ بھی مطالعہ کے لئے واپس چند ماہ بعد وہ ورلڈ بینک کے اجلاس میں شرکت کیلئے واشنگٹن گئے تو وہاں بھی احمدیہ مسلم مشن نے ان کے لئے بہت کچھ آسانی پیدا کر دی ان تعلقات کی وجہ سے میں آج کے جلسہ میں شامل ہو رہا ہوں

اس کے بعد دزیر صحت نے تقریر فرمائی جس میں بتایا کہ ہمیں اپنے آزاد ملک کی ترقی کے لئے زبردست ایمان پیدا کرنے کی ضرورت ہے اور مفید کاموں کو دلائیمز کے ذریعہ سے سرانجام دینے کے لئے جماعت احمدیہ ہماری رہنمائی کر سکتی ہے جنہوں نے دارالسلام میں تین منزلیں تعمیر اپنے ہاتھوں سے بنا کر بہترین نمونہ پیش کیا ہے

پھر خاکسار نے ہماری سوشل مشکلات کا اسلامی حل کے موضوع پر تقریر کی جس کی توفیق اللہ تعالیٰ نے ہماری کے باوجود دی۔ سامعین ہمہ تن گوش ہو کر سنتے رہے۔ انسان کی انفرادی، خاندانی، اور جماعتی مشکلات کا ذکر کر کے ان کا حل قرآن مجید کی روشنی میں بتایا۔ بعد ہمارے اہم روزنامہ Advance کے چیف ایڈیٹر Mr. Marcel Caumon O.B.E. جو کئی کتابوں کے مصنف بھی ہیں نے تقریر فرمائی اور بتایا کہ انہوں نے اسلام کے متعلق بہت سی کتابوں کا مطالعہ کیا ہے ان کے نزدیک اسلام انسانی ہمدردی اور مسادات کا مذہب ہے آخری تقریر مسٹر Noell کی تھی جنہوں نے جماعت احمدیہ کی فریخ دہلی اور باہمی اخوت کی تعریف فرمائی۔ کہ انہیں عیسائی ہونے کے باوجود اس جلسہ میں تقریر کرنے کی اجازت دی گئی۔

بالآخر سامعین کا شکریہ ادا کرنے کے بعد جلسہ کے خاتمہ کا اعلان ہوا اور بیچ (ظہرانہ) کیلئے سب اجاب کو مشن ہاؤس کی کمی عمارت میں آنے کی دعوت دی گئی جہاں خدام نے بڑے ترنہ سے کھانے کا انتظام کیا ہوا تھا۔ ہمالوں کو حسب خواہش گوشت یا تھیلی یا سمزی کی برائی دی گئی کھانا عمدہ مگر سادہ تھا اور تھریک جدید کے اسیوں کے مطابق صرف ایک ہی ڈش پیش کی گئی

احمدی اور غیر احمدی اجاب خوب محظوظ رہے ظہر کی اذان سننے پر غیر مسلم اجاب نے رخصت لی اور باقی سب نے نماز کی تیاری کی۔ جانے وقت بعض اجاب نے ڈیزٹرنگ میں لکھا ۱۔ ایک جینی میٹرٹ نے لکھا "امید کرنا ہوں کہ اس مفید سیمینار کو جماعت باقاعدہ منعقد کرے گی" ۲۔ ایک سینڈر مارڈ انٹیر نے لکھا "ہر لحاظ سے قابل تعریف جلسہ" ۳۔ ایک مسلمان دوست نے لکھا "ایک حیران کن جلسہ جس میں ہر ایک شامل ہونے والے کو فائدہ ہوا۔ بہت سے مہمانوں نے یہ لکھا۔ کامیاب ترین جلسہ"

پیغامات

اس پہلے جلسہ پر ہم نے سب احمدی مشنوں سے درخواست کی تھی کہ وہ اپنی جماعتوں کی طرف سے پیغامات بھجوائیں۔ ربوہ سے حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کیل اسلامی و البشیر کا حوصلہ افزا پیغام ملا جس میں پیغام کے کام کو سراہا اور مزید فرانسسی لٹریچر پیدا کرنے کی ترغیب دلائی۔

نادران دارالامان سے حضرت صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب ناظر حوٹہ و تبلیغ کا اہم پیغام ملا۔ پھر مولانا احمد شمیر صاحب سوکھ کا مہما سے۔ مولانا عبد اکرم صاحب شرم کا نیردنی سے۔ مولانا عطاء اللہ صاحب کلیم امیر جماعت غانا سے۔ مولانا محمد مدنی صاحب امیر جماعت سیرالیون۔ ڈاکٹر ظہر شہ صاحب انچارج تبلیغ نجی مسنگاپور ملایا سے مولوی محمد عثمان صاحب جمعی اور مولوی محمد سعید صاحب انصاری۔ ان سب پیغامات کو سن کر اجاب جماعت بہت محظوظ تھے کہ کس طرح احمدیت کے ذریعہ سے ایک زبردست اخوت دنیا میں قائم ہو گئی ہے ان پیغامات کا خلاصہ خاص اجلاس میں بھی سنایا گیا۔

رپورٹیں

اللہ تعالیٰ نے نعلی فریبا اور ہمارے جلسہ کی فلم ٹیلیوژن ڈالوں نے لی اور صفحہ کے دوران دوسرے تہذیبی پروگرام میں دکھائی جس کا اثر ملک بھر پر ہوا۔ پھر تین روز ناموں نے بھی جلسہ کی نوٹوز اور رپورٹیں شائع کیں ایک ہفت روزہ نے نوٹوز اور پانچویں دو ہفت روزہ نوٹوز اور تقریریں شائع کیں۔ ہم نے عبید الاضحیٰ برائے اخبار خاص نمبر کالاجس میں جلسہ کی تفصیل رپورٹ شائع ہوئی اور ہم شخصیتوں کی تقریریں اور یہ اخبار ملک کے گوشے گوشے میں پھیل گئی ہمارا یہ پہلا روزہ سالانہ جلسہ سید قائم

ادامیہ بقیہ صفحہ نمبر ۲

جماعت نے بارہا اس بات کی وضاحت کی کہ تم جس بزرگ نبی کی اطاعت کا دم بھرنے ہو اسی کی غلامی کا شرف نہیں بھی حاصل ہے۔ ہمیں آپ کی نبوت سے سرمو انحراف نہیں اور نہ آپ سے ہٹ کر کسی طرح کا کوئی دعویٰ ہے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے اپنے مراتب روحانیہ کے بارے میں صاف لکھا:-

"(اللہ تعالیٰ) ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہم کلام ہوا کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی۔ ایسا ہی اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ مخاطبہ کا شرف بخشا مگر یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ ست بعیت والا نبی کوئی نہیں آسکتا۔ اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے آئی ہو۔"

(تجلیات الہیہ - صفحہ ۲۴ و ۲۵)

اس وضاحت کے ہوتے ہوئے علماء کا لڑنے رہنا کوئی اچھا کام نہ تھا جس کا اجماع کو بھی اعتراف ہے۔ باری ہر مقدس بانی سلسلہ احمدیہ اپنے زمانہ میں اور آپ کے بعد آپ کی جماعت اس اہم فریضہ سے کبھی غافل نہیں رہی۔ بلکہ جمعیت العلماء والے جس کام کے نقطہ آغاز پر تاحال "نور" ہی کر رہے ہیں، بصدق اللہ جماعت احمدیہ اس مہم کا ایک بڑا حصہ سر بھی کر چکی ہے۔ اور دوسرے مسلمان، جماعت احمدیہ کا کیا مقابلہ کر سکیں گے جب کہ ان کی اپنی عملی حالت زبان حال سے پکار رہی ہے۔

یاران تیز گام نے محل کو جالیبا ہم عجز نالہ جبرس کارواں رہے

جماعت احمدیہ کی طرف سے غیر مسلموں میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی پُر نلوں عید و ہجرت کا نتیجہ ہے کہ آج دنیا کے متعدد ممالک میں احمدیہ تبلیغی مشن قائم ہیں۔ ساہد تعمیر کی گئی ہیں۔ اور کی جا رہی ہیں۔ قرآن کریم کے تراجم اور اسلامی لٹریچر ان کی اپنی زبانوں میں شائع کئے جا رہے ہیں۔ اس طرح کی مسلسل نیک مساعی اور احمدی مبلغین کی قربانی سے وہاں کے اصل باشندے بتدریج اسلام کے قریب آ رہے ہیں۔ اور ایک بڑی تعداد حلقہ بگوشی اسلام ہو کر شب و روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیج رہی ہے۔ نہ صرف غیر ممالک میں بلکہ خود اپنے ملک ہندوستان میں جماعت احمدیہ کی طرف سے خالص روحانی بنیادوں پر تبلیغ اسلام کا کام بدستور جاری ہے۔ اور محبت د پریم کے ساتھ غیر مسلموں میں اسلام کے منور چہرہ کو مؤثر طریق پر پیش کیا جاتا ہے۔ سلسلہ قادیان اور اس کے مضافات میں غیر مسلم آبادی جماعت احمدیہ کی پُر خلوص مساعی اور نبی شریح انسان کے ساتھ اس کی بچی خیر خواہی اور بے لوث ہمدردی کی محترف ہے۔ جس، انداز میں احمدیہ جماعت اسلامی تبلیغات کا حسین رخ پیش کرتی ہے اس سے اندر ہی اندر اسلام کے ساتھ الفت اور محبت کا رشتہ دن بدن بڑھتا جا رہا ہے۔ جس کسی نے اسلام کو اہلیت کے آئینہ میں مشاہدہ کیا وہ اسلام کے زیادہ قریب ہو گیا۔ اور یہ ایک ایسی مستحکم حقیقت ہے جو آفتاب آمد دلیل آفتاب کا رنگ رکھتی ہے۔ یہی وہ عکس خدات ہیں جو صحیح بنیادوں پر تبلیغ اسلام کے میدان میں جماعت احمدیہ سر انجام دے رہی ہے۔ اور دیگر مسلمانوں کے لئے ایک قابل تقلید نمونہ ہے۔

ریاست جموں کشمیر کے احمدی احباب سے ضروری گزارش

(از محکمہ محمد احمد اللہ صاحب قریشی مربی سلسلہ معرفت نظارت اصلاح و ارشاد راجہ)

سلسلہ احمدیہ کی تاریخ محفوظ کرنا انتہائی ضروری امر ہے۔ اصحاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور سلسلہ احمدیہ کے اولین بزرگوں کی تاریخ جن کی کوششوں سے احمدیت پھیلی، آج محفوظ نہ کی گئی تو سلسلہ کی تاریخ کا اولین اور اہم ترین حصہ ضائع ہونے کا اندیشہ ہے۔ ریاست جموں کشمیر کے اطراف و اکناف سے اور دور دراز پہاڑی علاقوں اور دشوار گزار پہاڑی راستوں سے یہاں تک کہ ہفتوں پیدل چل کر بھی جو لوگ قادیان پہنچے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شناخت کر کے زیارت اور بیعت کا شرف حاصل کیا۔ ان کی تہہ کرنا۔ ان کے حالات محفوظ کرنا ہمارا اور بعد کی نسلیوں کا قومی فریضہ ہے۔ جماعتوں اور قوموں کی ترقی و ترقی کے لئے اختلاف کا اہم فریضہ ہے کہ اپنے اسلاف کو مرہ نہ ہونے دیں بلکہ انہیں زندہ رکھیں۔ ان کا ذکر خیر کرتے رہیں۔ اور ان کا نمونہ اپنائیں اسی غرض سے ریاست جموں کشمیر کی احمدیت کی تاریخ "رتب کرنے کا کام نظارت اصلاح و ارشاد کی اجازت سے شروع کیا گیا ہے۔ جس کے لئے احباب کرام کا تعاون مطلوب ہے۔ جہاں تک میں معلوم کر سکا ہوں سوائے حضرت مولوی سرور شاہ صاحب رضی اللہ عنہ حضرت راہب عطا عرفان صاحب یاڑی پورہ۔ حضرت خلیفہ نور الدین جموںی کے کسی ایسے بزرگ کے حالات سلسلہ کے اختیارات و کتب میں غالباً شائع نہیں ہوئے جو ریاست جموں کشمیر سے تعلق رکھتا ہو۔ اور جن کی سرسری تعداد جو خاکسار کی تحقیقات سے معلوم ہوئی ہے ساتھ سے اوپر ہے۔ ذیل میں معلوم بزرگان کرام جموں کشمیر کی ذہن درج کی جاتی ہے تاکہ احباب کرام مذکورہ تین بزرگوں کو مستثنیٰ کر کے باقی حضرات کے تعلق اپنی معلومات سے خاکسار کو آگاہ فرمائیں۔ کیونکہ ریاستی بزرگ قریباً سارے ہی اب دفات پائیکر ہیں۔ اس وقت ان سب مرحوم بزرگان سے حالات معلوم کرنے کا یہی ذریعہ ہے کہ بزرگوں کے بسماذگان اور وارثین و شفیعین جیسے جو کچھ معلوم ہو اس سے

ہمیں بروقت آگاہ فرمائیں۔ مرحومین کے حالات جمع کرنے میں اس وقت بھی مشکلات پیش آرہی ہیں۔ اس سے احباب اندازہ کر لیں کہ بعد میں کتنی مشکلات پیش آئیں گی۔ پس ضروری ہے کہ ہم مرحوم بزرگوں کے حالات اولین فرصت میں محفوظ کرالیں۔ یہ بہترین موقع ہے اس سے استفادہ کرنا چاہیئے۔ دراصل ہم سے بڑی شفقت ہوئی ہے کہ آج تک ان کے حالات محفوظ نہیں کر سکے۔ معلوم ریاستی بزرگان کی فہرست درج ذیل ہے۔ پہلے ان اصحاب کے نام درج کرتے ہیں جو تین سو تیرہ صحابہ میں شامل تھے۔

۱۶۴۔ حضرت خلیفہ نور الدین جموںی رضی اللہ عنہ۔
۱۶۵۔ میاں اللہ دتا صاحب جموںی۔
۲۱۵۔ حضرت خواجہ جمال الدین صاحب بنی لہ لاہور۔ حال جموں۔
۲۲۰۔ حضرت سیدنا عمر شاہ صاحب اور سیر اوڑھی۔ کشمیر۔
۲۵۸۔ حضرت مولوی حافظ محمد صاحب بھیرہ حال کشمیر۔ (۲۷۳) حضرت میاں محمد دین صاحب جموں۔
یہ نام اسی طرح اسی ترتیب سے درج کئے گئے ہیں۔ جس طرح زمانہ سیر موعود علیہ السلام میں درج ہوئے ہیں۔ (تجزیہ تاریخ احمدیت جلد دوم)

دیگر بزرگان کرام

۷۔ راہب عطا عرفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ یاڑی پورہ۔
۸۔ مولوی سرور شاہ صاحب گندھی مظفر آباد۔
۹۔ راہب یار محمد خان صاحب علاقہ کرناہ کشمیر۔
۱۰۔ خلیفہ عبدالرحیم جموں۔ (۱۱) حاجی عمر ڈار صاحب آسنور کشمیر۔ (۱۲) مولوی محمد ابراہیم صاحب آسنور (۱۳) محمد حسن جو آسنور (۱۴) انور ملک آسنور۔ (۱۵) مولوی غلام احمد لون آسنور (۱۶) مولوی حبیب اللہ آسنور۔ (۱۷) محمد ہر گارگنی (کشمیر)۔ (۱۸) جمال الدین گارگنی (کشمیر)۔ (۱۹) میر حبیب اللہ گارگنی کشمیر۔ (۲۰) خواجہ عبدالرحمن میر آسنور۔ (۲۱) مولوی عبدالرشید شوی بیان کشمیر۔ (۲۲) غلام رسول رضی اللہ عنہ مانو۔ (مسلسل صفحہ ۱۲ کلام اللہ)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ

فضل عمر فاؤنڈیشن فنڈ کے وعدوں کی ادائیگی کی آخری میعاد ماہ جون مطابق احسان کو ختم ہو جائے گی۔ لہذا جن دوستوں نے تاحال اپنے وعدوں کی مکمل ادائیگی نہیں کی وہ جلد از جلد توجہ کریں اور میعاد کی آخری تاریخ کا انتظار نہ کریں۔

ناظریت اہل مال و اہل قادیان

ماہ سال کا آخر

امید داران کرام اور اجابت جماعت فوری توجہ فرمائیں

صدر انجمن امیر قادیان کا موجودہ ماہی سال ۳۰- اپریل کو ختم ہو رہا ہے۔ اب بمشکل تین ہفتے باقی ہیں۔ جماعتوں کے بحث لازمی چندہ جات اور اس کے مقابل پر جماعتوں کی طرف سے عرصہ گیارہ ماہ میں جو وصولی ہوئی ہے اس کا جائزہ لینے سے یہ امر ظاہر ہوتا ہے کہ ابھی متعدد جماعتیں ایسی ہیں جن کی وصولی لازمی چندہ جات بحث کے مطابق نہیں ہوئی۔ اور بعض جماعتوں کی طرف سے وصولی میں کافی کمی ہے۔ اور کئی جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کی وصولی بحث کے مقابل پر بڑے نام ہوئی ہے۔ دوران سال میں ہر ماہ جماعتوں کے نسبتی بحث وصولی اور بقایا کی پوزیشن سے آگاہ کیا جاتا رہا ہے۔ اور دیگر تحریکات کے ذریعہ بھی متواتر توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔ صدر انجمن امیر قادیان کے سالانہ اجازات کی بنیاد جماعتوں کی طرف سے متوقع چندہ جات کی آرزو پر رکھی جاتی ہے اور سلیبس کی ضروریات کے تحت قرض لے کر بھی اجازات کو جاری رکھنا پڑتا ہے۔ اس امید پر کہ آخر ماہی سال تک جماعتیں اپنے ذمہ کے واجبات ادا کر رہی ہوں گی۔ لیکن جو جماعتیں اپنے مالی فرانسز کو سنبھالی ادا کرنے میں کوتاہی اختیار کرتی ہیں ان کی وجہ سے جو غیر معمولی زیر بار کا اور مشکلات کی صورت پیش آتی ہے اس کا اندازہ لگانا پتلا مشکل نہیں۔ خصوصاً انیسیم ملک کے بعد ہمارے ذرائع آمد محدود ہو جانے کے باعث اگر قادیان میں دور میں سے گذر رہا ہے اس میں اجابت جماعت کی اپنے مالی فرانسز سے وصولی عدم توجہ ہو کر رہی اور ناقابل تلافی نقصان اور مشکلات کا باعث بن سکتی ہے۔ اس سلسلہ میں حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہما ارشاد فرماتے ہیں کہ:-

”جو شخص خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے سودا کرتا ہے اور اس سودے کو پورا نہ کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جہاں وہ ہے اور جس قدر کچھ رہتی ہے وہ اس کے باقی رہتا ہے۔“

- (۲۳) محمد شہان ریشمی آسنور
- (۲۴) مدو خان صاحب یاڑی پورہ کشمیر
- (۲۵) مولوی عبدالصمد صاحب اورنگام
- (۲۶) غلیل الرحمن بیٹھڑی کشمیر
- (۲۷) ملک غلام احمد اورنگام کشمیر
- (۲۸) فقیر محمد صاحب آسنور
- (۲۹) امیر ریشمی آسنور
- (۳۰) راجہ چندر خان رضی اللہ عنہما یاڑی پورہ
- (۳۱) مستری یعقوب علی بیٹھڑی
- (۳۲) دلی محمد صاحب ریشمی کشمیر
- (۳۳) محمد رمضان پٹہ ریشمی کشمیر
- (۳۴) عبدالعزیز پٹہ کشمیر
- (۳۵) غلام رسول ڈار آسنور
- (۳۶) سید سیف اللہ شاہ بیٹھڑی کشمیر
- (۳۷) خواجہ صاحب بیٹھڑی کشمیر
- (۳۸) مولوی عبدالرحمن کشمیر
- (۳۹) عبدالرحیم صاحب سواہ پوچھ کشمیر
- (۴۰) میاں سائول صاحب بیٹھڑی کشمیر
- (۴۱) عبدالواحد صاحب چارکوٹ (راجوری) کشمیر
- (۴۲) مولوی عطاء اللہ صاحب کشمیر
- (۴۳) قاضی محمد اکبر بیٹھڑی (راجوری)
- (۴۴) قاضی البردین چارکوٹ
- (۴۵) چوہدری جہاں منگا بیٹھڑی کشمیر
- (۴۶) مولوی محبوب عالم علاقہ کوٹلی (جہول) کشمیر
- (۴۷) قاضی فیروز الدین کوٹلی (پوچھ) کشمیر
- (۴۸) قاضی بہادر علی کشمیر
- (۴۹) عبد القادر منہ آسنور
- (۵۰) حضرت حاجی غفار جو بانڈا پورہ
- (۵۱) حاجی عبد اللہ کشمیر
- (۵۲) حاجی غلام احمد ملک کشمیر
- (۵۳) حاجی عبدالصمد کشمیر
- (۵۴) میاں غلام قادر صاحب چارکوٹ (راجوری) کشمیر
- (۵۵) سید محمد حسن شاہ گھنڈہ نظر آباد کشمیر
- (۵۶) حضرت مستری فیض احمد صاحب جہول
- (۵۷) مستری عبدالرحمن صاحب کشمیر
- (۵۸) مستری عمر انان صاحب کشمیر
- (۵۹) مستری شہاب الدین (میر مبارک) کشمیر
- (۶۰) مہشی نواب خان صاحب کشمیر
- (۶۱) مہشی فضل احمد صاحب کشمیر
- (۶۲) سید شاہ محمد صاحب کشمیر

یہ صرف ریاستی بزرگوں کے نام ہیں جو ہمیں تاحال معلوم ہوئے ہیں۔ ان میں بعض نام تحقیق طلب ہیں کہ آیا وہ اصحاب سیرت موعود میں شامل ہو سکتے ہیں یا نہیں؟ بعض ایسے حضرات ہیں جنہوں نے زیارت موعود میں بذریعہ منط بیعت کی مگر انہیں حضور کی زیارت کا موقع میسر نہیں آیا۔ یہاں تک کہ حضور کی وفات ہوگئی۔ اس لئے ان موم بزرگوں کے علاوہ بھی اگر یقینی ذرائع سے کسی دوست کو کسی صحابی کا نام یا کام معلوم ہو تو وہ مطلع فرمائیں۔ اس بات کا بھی ضرورت ہے کہ آج تک ریاست جہول کشمیر میں جو ائمہ شریعہ مقامی جامعہ عربیہ کی طرف سے ذرا وقت شائع ہوتا رہا ہے سید تاریخ و سنہ اس کی فہرست مطلع کیا جائے تا وہ جمع ہو سکیں۔ ایسے معاون ضرور ہرگز سہی ہوں گے جو سلسلہ کی تاریخ محفوظ کرنے میں کوشش ہوئے گے۔ آج کی عقلیت اور لاپرواہی کی تلافی بعد میں مشکل ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے آمین۔ بیت چھوڑ دیا ہے۔

محمد اسد اللہ قریشی مرقی سید
معرفت تجارت اصلاح و ارشاد دیوبند

بہشت خیال فرمائے

کہ آپ کو اپنی کار باہر تک کہ لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوراً طور پر ہمیں لکھئے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پھروں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے، ہمارے ہائیڈرو پم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

الوہر پیرزہ ایسٹوٹو کلمہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1
تارکاپتہ { AUTOCENTRE } فون نمبرز { 23-1652 } { 23-5222 }

پیش کشم بوت

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں

مختلف اقسام، دفار، پولیس، دیوبند، فائر مرسز، بیوی کی کینڈے رنگ، کیمیکل، ایلوٹوٹو، پامپ، ڈیزیز، ویلڈنگ مشین اور عام ضرورت کیلئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

گلوبل پراپرٹی سروسز

آفس ڈیسکری
۱۰- پھولام سڑک لین کلکتہ ۱۵
ٹیلیفون نمبر 24-3272
تارکاپتہ
گلوبل ایکسپورٹ
۳۱- لورمیت پور روڈ کلکتہ
ٹیلیفون نمبر 34-0401

یہ فرسہ ہر ماہ۔۔۔
”یاد رکھو مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگا۔ میں خدا تعالیٰ کے لئے اور اس کے بن کے لئے ایک روپے ہوں۔ اگر تم چندہ میں حصہ نہیں لوگے تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کے سامان کر دے گا۔“
اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار بن جاؤ۔ پس میں نیبوت کرتا ہوں کہ تم اس موقع کو غنیمت سمجھو اور خدمت دین کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا میں اس کو تباہ بنا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ دعا کر چکے ہیں کہ لے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اس پر اپنے فضل کی بارش نازل کرے اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھے۔“

ناظر بیت المال (آمد قادیان)